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97 دكتري گروه فني و مهندسي آزمونسؤالات و پاسخنامه  دكتري يكمدرسان شريف رتبه   

   97 دكتري گروه فني و مهندسي آزمون سؤالات  
  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 :را كه در زير آن آمـده اسـت، بـا     هاييسؤال دقت بخوانيد و پاسخها را بهيك از متندر اين بخش، دو متن به طور مجزا آمده است. هر راهنمايي

   كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنباطچه ميتوجه به آن
  

  )1متن (

است. مشابه با  CI و اشتعال تراكمي SIاي )، تركيبي از عملكرد موتورهاي اشتعال جرقهHCCIعملكرد موتورهاي اشتعال تراكمي همگن (
، بدون استفاده از هرگونه سيستم CIورهاي ، مخلوط سوخت و هوا وارد محفظه احتراق شده و در مرحله تراكم، مشابه با موتSIموتورهاي 

شود. مزيت اين موتورها، نسبت به موتورهاي ديزل مرسوم، احتراق همگن در داخل محفظه خودي مشتعل ميصورت خودبهزني و بهجرقه
توليد مقادير بالايي از يشينه دماي احتراق بسيار بالاست كه سبب اي، بواسطه اشتعال نقطهبهاحتراق است. در موتورهاي ديزل مرسوم، 

تواند مشكلاتي نظير كاركرد ضعيف ، خود نيز ميHCCIتر موتورهاي شود. از سوي ديگر، بيشينه دماي پايينو دوده مي xNOهايآلاينده
  هاي نسوخته را در پي داشته باشد. هيدروكربنهايي نظير مونوكسيدكربن و اندازي موتور در حالت سرد و افزايش آلايندهموتور در بار كم، راه

زني در اين موتورها سبب شده است كه فرايند احتراق، وابستگي فراواني به خواص ترموديناميكي و شيميايي مخلوط نبود سيستم جرقه
ودي، توزيع اوليه دما و نسبت رو، پارامترهاي بسياري نظير سوخت، تركيب شيميايي سوخت، دما و فشار ورسوخت و هوا داشته باشد. ازاين

توانند زمان آغاز احتراق را ارزي در نواحي مختلف سيلندر، مشخصات هندسي موتور و استفاده از گازهاي بازخوران و گازهاي سنتزي ميهم
و معايب كاركردي اين  هاهاي تجربي بسياري براي دستيابي به راندمان بهينه در مقايسه با توليد آلايندهكنترل كنند. درنتيجه، آزمايش

  موتورها انجام شده و هنوز هم در حال اجراست. 
عنوان روشي جايگزين براي موتورهاي دوزمانه مطرح شد. اولين مطالعات بر روي اين نوع از احتراق، توسط ، در ابتدا بهHCCIاحتراق 

براي موتورهاي پيستوني مورد قبول واقع شد، احتراق  انجام شد. اين نوع جديد از احتراق، كه كاملاً 1979اونيشي و همكاران در سال 
توان اي تبديل شد. از معايب موتورهاي دوزمانه ميترمواتمسفري فعال نامگذاري شد كه به جايگزيني مناسب براي موتورهاي ديزل و جرقه
اي پايين اشاره كرد. بنابراين، اونيشي و همكاران هبه مقادير بالاي آلايندگي آن در بارهاي پايين و نسبتاً اندك و اثرات كوبش آن در سرعت

با  كار گرفتن حالتي از احتراق، با استناد به ميزان بالاي يكنواختي و افزايش دماي اوليه مخلوط، اين نقايص را تبديل به نقطه قوت كردند.با به
به كاهش چشمگيري در مقادير آلودگي و بهبود مؤثري شود، آنان توانستند خودي مخلوط ميايجاد اين شرايط، كه منجر به اشتعال خودبه

در ارزش اقتصادي سوخت دست يابند. اندكي پس از ارائه اونيشي، اين روند احتراق توسط شركت تويوتا نشان داده شد. نتايج نشان داد كه 
هموار و ميزان مصرف سوخت و توليد براي موتور دوزمانه در بار جزئي بسيار مناسب است. فرايند احتراق بسيار  HCCIعملكرد موتور 

  آلودگي بسيار پايين است. 

 1 كند؟ )، از كدام مورد، بيشتر از بقيه، حمايت مي1979براساس متن، نتيجه مطالعه اونيشي و همكاران ( ـ  
  را دارا هستند. HCCIاي، قابليت ارتقا به موتورهاي ديزل و جرقهموتورهاي  )1
  دنبال دارد. ط در فرايندهاي احتراقي، افزايش آلودگي را بهافزايش دماي اوليه مخلو )2
  توان فرايند احتراق را هموارتر و مؤثرتر كرد. با افزايش دماي اوليه سوخت و هوا در محفظه احتراق، مي )3
   شود و نه يك مزيت.زمانه، يك نقص محسوب ميدر موتورهاي دو HCCIاحتراق  )4

 2 است؟  نشدههاي اشتعال تراكمي همگن، در متن بحث كدام مورد درخصوص موتورـ  
  سازي فرايند احتراق در آنهاشبيه )2  عوامل مؤثر بر زمان شروع احتراق در آنها )1
    شيوه كار )4    مزايا و معايب )3
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 3 براساس متن، كدام مورد درخصوص موتورهاي اشتعال تراكمي همگن، صحيح است؟  ـ  
(I شود. اي خاص از محفظه احتراق شروع مياحتراق در اين موتورها، در نقطه  

(II خوداشتعالي برسد. مخلوط سوخت و هوا در آنها مي تواند به حد  
(III رود. ر آنها بالا ميها دبه علت دماي نسبتاً پايين در اين موتورها، ميزان توليد برخي آلاينده  

1( I،II وIII  2( II وIII  3(I وII   4( فقطII   

 4 كند؟ خوبي توصيف ميكدام مورد، رابطه بين پاراگراف دوم و سوم متن را به ـ  
شده بر روي هاي انجامكند و پاراگراف سوم، به نتايج پژوهشاي خاص را معرفي ميدر زمينه HCCIپاراگراف دوم، عوامل مؤثر بر موتورهاي  )1

  كند.تأثيرات هريك از اين عوامل اشاره مي
  كند. كند و پاراگراف سوم، آن را با ويژگي مشابه در انواع ديگر موتورها مقايسه ميرا معرفي مي HCCIپاراگراف دوم، يك ويژگي اصلي موتورهاي  )2
  دهد. تي ارائه ميكند و پاراگراف سوم، درباره اهميت آن از نظر برخي پژوهشگران، توضيحارا مطرح مي HCCIپاراگراف دوم، موضوع راندمان موتورهاي ) 3
  كند. تر، از آن حمايت ميكند و پاراگراف سوم، با ارائه توضيحات كاملمطرح مي HCCIاي را درخصوص كاركرد موتورهاي پاراگراف دوم، نكته )4

  

  )2متن (
ابسته به ميزان شود كه شدت اين ارتعاشات، وهاي مختلف خودرو اعمال ميبا حركت خودرو روي يك جاده، ارتعاشاتي به قسمت

شود و هاي سطح جاده و مشخصات خودرو است. ارتعاشات شديد، باعث خرابي سازه خودرو و آسيب جدي به تجهيزات مختلف آن ميناهمواري
رابر شود، جداسازي ارتعاشات است. جداسازي يك سامانه در بمنظور محافظت خودرو و تجهيزات آن در مقابل ارتعاشات ارائه ميراهكاري كه به

نام جداساز بين سامانه و منبع ارتعاش در يك طيف فركانسي نسبتاً وسيع  سري اتصالات نرم مكانيكي بهكار بردن يكارتعاشات مكانيكي، با به
 شده از جاده به بدنه وارتعاشات منتقلها و سامانه تعليق براي كاهش ترين جداسازهاي موجود در خودرو، چرخپذير است. معروفامكان
هاي ديگر خودرو، همانند تجهيزات حساس شده از موتور به سازه خودرو هستند. البته در قسمتموتورها براي كاهش ارتعاشات منتقلدسته

  شود. شده از سازه خودرو به آنها استفاده ميها نيز از جداساز ارتعاش براي كاهش ميزان ارتعاشات منتقلالكترونيكي و حتي صندلي
بندي كرد. در حالت فعال، با توجه به توان جداسازهاي ارتعاشات را به دو دسته فعال و غيرفعال دستهندي كلي ميبدر يك دسته

شود كه كمترين ارتعاشات به سامانه منتقل مشخصات ارتعاشي سامانه و منبع ارتعاش، مشخصات جداكننده طوري كنترل و تغيير داده مي
گيرد كنترل و ثابت بودن مشخصات جداكننده، طراحي و انتخاب جداكننده طوري انجام ميبه غيرقابل شود. اما در حالت غيرفعال، با توجه

  شده به سامانه، در كل طيف فركانسي تحريك، كمينه گردد.كه ميزان ارتعاشات منتقل
انتخاب بهينه جداساز برمبناي بررسي  كهپذير است. با توجه به اينانتخاب جداساز برمبناي سامانه در حوزه زمان يا حوزه فركانس امكان

شود، لذا سامانه در حوزه فركانس، منجر به بروز رفتار مناسب سامانه نسبت به ارتعاشات ورودي در يك طيف فركانسي نسبتاً وسيع مي
ش انتخاب جداساز، ترين رومنظور انتخاب بهينه يك جداساز غيرفعال، بهتر است بررسي سامانه در حوزه فركانس صورت گيرد. سادهبه

عنوان يك فنر است كه در آن، نسبت فركانس طبيعي جرم و فنر يك عنوان يك جرم متمركز و جداسازها بهسازي سامانه بهبرمبناي مدل
پذيري موردنظر، بايستي كمتر از مقدار مشخصي باشد. چنانچه از اين روش براي درجه آزادي به فركانس تحريك، بسته به ميزان انتقال

توجهي دارد، استفاده شود، منجر به انتخاب يك هاي كوچك مقدار قابلطراحي جداساز يك محيط ارتعاشي كه طيف تحريك آن در فركانس
پذير در چنين محيط ارتعاشي، باعث تغيير شكل شديد جداساز و شود و استفاده از جداساز خيلي انعطافپذير ميجداساز نرم و انعطاف
  شود. مي آسيب جدي به سامانه

 5 توان از متن نتيجه گرفت كه جداسازهاي خودرو ........................... .مي ـ  
  به دو منبع عمده ارتعاشات نامطلوب، يعني موتور و ناهمواري جاده، حساس هستند.  )1
  باشند.و ميشده در درون سازه خودركار گرفتهتر از انواع بهاند، مقاومكه در بدنه خودرو تعبيه شده )2
  خود درمواردي، ازجمله منابع توليد نوسانات حركتي و ارتعاشات در خودرو هستند.  )3
  شوند.ميهايي كه غيرمستقيم وارد د، زودتر واكنش نشان دهند، تا آنشونبايستي طوري طراحي شوند كه به ارتعاشاتي كه مستقيماً به بدنه خودرو وارد مي )4

 6 عنوان وجه تمايز ميان جداسازهاي فعال و غيرفعال اشاره شده است؟ مورد، بهكدام  در متن، به ـ  
  هاي با مشخصات ارتعاشي متفاوتشيوه طراحي و مورداستفاده آنها در سامانه )1
  تأثير طيف فركانسي تحريك بر كاركرد آنها )2
  ثابت يا متغير بودن مشخصات جداساز )3
  شيوه عملكرد آنها در كاهش ارتعاش )4



  

   312 

97 دكتري گروه فني و مهندسي آزمونسؤالات و پاسخنامه  دكتري يكمدرسان شريف رتبه   

 7 براساس متن، در انتخاب يك جداساز غيرفعال، كدام مورد صحيح است؟  ـ  
  بررسي سامانه بايستي ابتدا در حوزه فركانس و پس از آن در حوزه زمان صورت گيرد.  )1
  انتخاب بهينه آن، رابطه متقابلي با بررسي سامانه مربوطه در حوزه فركانس دارد.  )2
  هاست. جداساز در طيف فركانسي وسيع، از اولويتپذيري كنترل ميزان انعطاف )3
  داشته شود. فركانس طبيعي جرم و فنر، بايستي ثابت نگه )4

 8 شود؟ گيري نيز انجام ميشود كه براساس آن، نتيجهدر كدام جمله از متن، دلايلي ارائه مي ـ  
  .)شودجمله آخر پاراگراف سوم (چنانچه از اين روش ... به سامانه مي )1
  جمله سوم پاراگراف دوم (اما در حالت غيرفعال ... كمينه گردد.) )2
  جمله دوم پاراگراف اول (ارتعاشات شديد ... جداسازي ارتعاشات است.) )3
  كه ... صورت گيرد.) جمله دوم پارگراف سوم (با توجه به اين )4

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
بخش دوم: حل مسئله  

   
 :ي، شامل مقايسهاز آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤال شاين بخ راهنماييي، استعداد عددي و رياضياتي، حل مسأله و ... تشكيل هاي كمهاي كم

  شده است.
  ؤال اي كه در ابتداي هر دسته سهاي اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژهداشته باشيد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤالتوجه

  آمده است، پاسخ دهيد.
  دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد.را به 13تا  9هاي هركدام از سؤال راهنمايي:

  

 9 جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟، ارتباط خاصي برقرار است. بهزير بين اعداد شكل ـ   
    

1( 8  
2( 4  
3( 6  
4( 2  
  
  

 10 كنيم كه مراكز آنها، رئوس يك مربع را گوي كاملاً يكسان در اختيار داريم. چهارتاي آنها را روي سطح يك ميز، طوري به يكديگر مماس ميپنج  ـ
عاع دهيم كه به هر چهار گوي زيرين مماس شود. فاصله مركز گوي بالايي تا سطح ميز، چند برابر شتشكيل دهند و گوي پنجم را روي آنها طوري قرار مي

  هاست؟ گوي

1( 2 1   2( 3 1   3( 
22 2   4( 

32 2   

 11 ترين تكه، ين و بزرگترايم. اگر مساحت كوچكشكل را با دو برش عمود بر هم و موازي اضلاع آن، به چهار قسمت تقسيم كردهكاغذ مربعيك  ـ
  تواند باشد؟ درصد مساحت مربع اوليه باشد، نسبت مساحت دو تكه ديگر به يكديگر، كدام مي 45درصد و 1ترتيب،به

  2به  1 )4  3به  2 )3  4به  3 )2  5به  4 )1

 12 كه ميانگين اعداد قرارگرفته در خروجي دستگاه طوريدهد، بههر مرحله، يك عدد را در خروجي قرار مييك دستگاه از لحظه شروع به كار، در  ـ
است، اختلاف اين عدد  1خروجي دستگاه، غيراول و مخالفاي باشد كه عدد قرارگرفته در ، اولين مرحلهkاست. اگر n2امُ، برابرnاز مرحله اول تا مرحله

  با عدد مرحله قبل از آن، كدام است؟ 
1( 36   2( 3    3( 24   4( 19   

 13  مقدار آب درون ليوان، ،كند. در چكه چندمآب، در هر ثانيه، يك قطره آب درون يك ليوان خالي چكه مي از يك شيرـ/ 4 يابد؟ درصد افزايش مي  
1( 26  2( 41  3( 2 1  4( 251  
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مقادير دو ستون را بـا يكـديگر   ». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت هستند، يكي در ستون 15و  14هاي هركدام از سؤال راهنمايي:
  مقايسه كنيد و با توجه به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1گزينه  ،در پاسخنامه تر است،بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2گزينه  ،تر است، در پاسخنامهبزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3گزينه  ،با هم برابر هستند، در پاسخنامه» ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«دير دو ستون اي را بين مقاشده در سؤال، نتوان رابطهاگر براساس اطلاعات داده  

 14سه كيسه برنج  ـA،B وC  در اختيار داريم. مقداري برنج از كيسـهC  ـ برمـي   Bو بـاقي را در كيسـه   Aداري از آن را در كيسـه داريـم و مق
  يابند. درصد كاهش مي 4درصد افزايش و 3درصد افزايش، 2ترتيب،، بهCو A،Bهاي برنجريزيم. با اين كار، وزن كيسهمي

  

  ب  الف
  Bو Aهايميانگين وزن اوليه برنج در كيسه   Cوزن اوليه برنج در كيسه

 15ارتفاعاي خالي همدو ظرف استوانه  ـA وB شود. در هر دقيقه، سـطح آب در ظـرف  در اختيار داريم كه به هر دو، به يك ميزان آب وارد ميA 
  شود. منتقل مي Aپر شود، آب سرريزشده از آن نيز، به ظرف (B)ترآيد و هروقت كه ظرف كوچكمتر بالا ميمتر و سه سانتيترتيب، يك سانتي، بهBو

  ب  الف
 شود.پر مي Bزماني كه ظرفمدت  شود. پر مي Aزماني كه ظرفنصف مدت

  
  
  

  

  
بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد.  هاگيرد. سؤالا مورد سنجش قرار ميدر اين بخش، توانايي تحليلي شم راهنمايي  

  اسخ دهيد.پ 19تا  16هاي طلاعات زير، به سؤالبا توجه به ا راهنمايي:
  

  
  

هاي زرد، قرمز و آبي در اختيار دارد و قرار است دو سر هر سـيم را روي دو نقطـه مختلـف از پـنج     يك مهندس كامپيوتر، سه سيم به رنگ
كه به هر نقطه، حداقل يك سيم لحيم شود. ايـن مهنـدس در   طورياند، لحيم كند، بهكه مطابق شكل زير قرار گرفته Sو X،Y،Z،Tنقطه

  هاي زير مواجه است:  انجام اين كار، با محدوديت
 به نقطهZ شود.   هم سيمي غير از سيم زردرنگ بايد لحيمفقط يك سيم، آن 

 نقاطX وT هم وصل شوند.  طور مستقيم بهنبايد توسط سيمي، به 

 رنگ، بايد به نقطهيك سر سيم آبيS   .لحيم شود 

 هم اتصالي داشته باشند.  رنگ، نبايد بههاي قرمز و آبيسيم  
 16 نقطه اگر به ـT هم اتصال داده است؟ دو سيم لحيم شده باشد، سيم زردرنگ كدام دو نقطه را به  

1( YوT   2( XوS   3( XوY   4( YوS   
 17 اگر نقاط ـY وS شود؟ ميطور قطع لحيم هم اتصال داده شوند، سيم قرمزرنگ به كدام نقطه، بهتوسط سيمي به رنگي غير از آبي به  

1( T  2( X  3( Y  4( Z  
 18 شود؟ طور قطع مشخص ميكدام رنگ، بهشده توسط سيمي بهر، لحيم شده باشند، نقاط متصلاگر دو سيم، مطابق شكل زيـ  

  زرد )1
  قرمز )2
  آبي )3
  كدامهيچ )4
 19 ها باشد؟ شكل صحيحي از اتصال سيم تواندنميكدام مورد زير،  ـ  

  

1( 

X

Y

Z

S T  2( 

X

Y

Z

S T  3(

X

Y

Z

S T  4(

X

Y

Z

S T  
  
  
  

X

Y

Z

S T

X

Y

Z

S T
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  پاسخ دهيد. 23تا  20 هايا توجه به اطلاعات زير، به سؤالب راهنمايي:

، هركدام حداقل يك فرزند و حداكثر سه فرزند دارند. آنها مجموعاً شش فرزند دارند كه دو نفـر آنهـا   ZوX،Yهايسه پدربزرگ به نام
  معلم، دو نفر خياط و دو نفر فروشنده هستند. هيچ فردي داراي دو همسر نيست. اطلاعات زير، موجود است:  

 X وY .نوه مشتركي به نام سبحان دارند كه عموي سبحان، معلم است ، 

 Y وZ  .نوه مشتركي به نام ميلاد دارند كه هم دايي و هم خاله ميلاد، فروشنده هستند ، 

 ها، برادرش معلم است.يكي از خياط 

 20 يك از افراد زير، خياط است؟ ر سبحان، معلمي باشد، شغل كدامر شغل ماداگ ـ  
   Yدختر )4  پدر ميلاد )3  پدر سبحان  )Z   2پسر )1

 21 هاي مشابه باشند، كدام مورد صحيح است؟ اگر والدين ميلاد داراي شغل ـ  
  ، داراي يك دختر و يك پسر است. Y )2  يچ نسبتي با يكديگر ندارند. دو نفري كه خياط هستند، ه )1
3( Z .4    ، داراي دو پسر معلم است( X.فقط داراي يك دختر است ،  

 22 ير درخصوص ميلاد، صحيح است؟ سبحان داراي يك خاله خياط باشد، كدام مورد زاگر  ـ  
  داراي يك عمو است.  )4  پسرعمه سبحان است.  )3  پسردايي سبحان است.  )2  پسرخاله سبحان است.  )1

 23 اگر ـZ شود؟ طور قطع مشخص مييك از دو نفر زير، بهفقط داراي يك پسر باشد، شغل كدام  
  پدر ميلاد ـ مادر ميلاد  )4  پدر سبحان ـ پدر ميلاد  )3  پدر سبحان ـ مادر سبحان  )2  د مادر سبحان ـ مادر ميلا )1

  
  

  

بخش چهارم: تجسمي   
  

 :دقت بررسي نمـوده و جـواب   را به 30تا  24هاي يك از سؤالشود. هراز نوع تجسمي را شامل ميهايي الاين بخش از آزمون استعداد، سؤ راهنمايي
  در پاسخنامه علامت بزنيد. صحيح را

) بايد قرار بگيرد تا اين ارتباط 4تا  1جاي علامت سؤال، كدام الگو (موارد وها از چپ به راست وجود دارد. بهارتباط خاصي بين الگ، 24 در سؤال راهنمايي:
  حفظ شود؟

 24ـ   

  
  

 

 25ه درون آن، فقط يك دايره مشكي است؟در شكل زير چند مثلث وجود دارد ك ـ  
  

  
1( 17   
2( 18   
3( 19   
4( 2   
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شود. اگر همين روال، براي الگـوي  يف بالا تبديل مياي خاص، به الگوي سمت راست رد، الگوي سمت چپِ رديف بالا، طبق قاعده26سؤال در  راهنمايي:
  ) بايد قرار بگيرد؟4تا  1سمت چپِ رديف پايين رخ دهد، به جاي علامت سؤال، كدام الگو (موارد 

  
  
  

 26ـ   

    
  

  كند؟ )، جاي خالي در شكل سمت چپ را كامل مي4تا  1، كدام الگو (موارد 27سؤال در  راهنمايي:

 27ـ   

    
 
 

اند، بدون هرگونه چرخشي، شكل سمت شده ساخته شدههاي خم) كه از ميله4تا 1هم قرار گرفتن كدام جفت الگو (موارد از روي، 28ال در سؤ راهنمايي:
  چپ حاصل خواهد شد؟ 

  

 28ـ  
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هاي مياني، مطابق كند و در هر مرحله، خانهحله حركت ميشده، مرحله به مردادهمطابق شكل، مربع هاشورخورده در مسير نشان، 29ال در سؤ راهنمايي:
  ) خواهد بود؟ 4تا  1كدام صورت (موارد دهند. پس از رسيدن مربع هاشورخورده به خانه قبل از شروع حركت، شكل به الگويي خاص تغييررنگ مي

 29ـ   

  

  
 
 
 
 
 
  

  توان مكعبي به شكل مكعب سمت چپ را ساخت؟ )، مي4تا  1با تا كردن كدام الگو (موارد ، 30ال در سؤ راهنمايي:
  

 30ـ   
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   97 دكتري گروه فني و مهندسي آزمون پاسخنامه                                
  

 

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

  
  تن حالتي از احتراق، با استناد به ميزان بالاي يكنواختي و افزايش دماي اوليه مخلوط، اونيشي و همكاران، با به كارگرف«با توجه به متن، » 3«ـ گزينه 1

اندكي پس از ارائه اونيشي، اين روند احتراق توسط شركت تويوتا نشان داده شد. نتايج نشان داد «و با توجه به » اين نقايص را تبديل به نقطه قوت كردند.
جزئي بسيار مناسب است. فرآيند احتراق بسيار هموار و ميزان مصرف سوخت و توليد آلودگي بسيار  در باربراي موتور دوزمانه  HCCIكه عملكرد موتور

  تر كرد.ثرتر و موتوان فرآيند احتراق را همواراوليه سوخت و هوا در محفظه احتراق، مي دماي توان نتيجه گرفت كه با افزايشمي». پايين است
  را دارند يا خير. HCCIهاياي قابليت ارتقاء به موتورهاي ديزل و جرقهدر متن به اين موضوع اشاره نشده است كه آيا موتور): 1بررسي گزينه (
بود چشمگيري در مقادير آلودگي را خودي، بهبهمطالعه اونيشي و همكاران نشان داد كه افزايش دماي اوليه مخلوط و اشتعال خود): 2بررسي گزينه (

  همراه داشت.به
  با توجه به متن، عكس اين موضوع صادق است. ):4بررسي گزينه (

 
  ايي سوخت، هاي بسياري نظير سوخت، تركيب شيميرو، پارامتراز اين«در مورد عوامل موثر بر زمان آغاز احتراق در متن بحث شده است: » 2«ـ گزينه 2

هاي سنتزي خوران و گازهاي بازارزي در نواحي مختلف سيلندر، مشخصات هندسي موتور و استفاده از گازها و نسبت همدما و فشار ورودي، توزيع اوليه
  ».تواند زمان آغاز احتراق را كنترل كندمي

و » هاي ديزلي مرسوم، احتراق همگن در داخل محفظه احتراق است.موتورها، نسبت به مزيت اين موتور« با توجه به متن داريم: ):3بررسي گزينه (
تواند مشكلاتي نظير كاركرد ضعيف موتور در بار كم و... را در پي داشته ، خود نيز ميHCCIهايتر موتورهاي پاييناز سوي ديگر، بيشينه«همچنين 

  ها بحث شده است.و معايب اين موتور توان ديد كه در مورد مزايامي». باشد
  دهد.ها توضيح ميكار اين موتورپاراگراف اول متن در مورد شيوه ): 4بررسي گزينه (

 
تند به كاهش چشمگيري در مقادير شود، آنان توانسخودي مخلوط ميبا ايجاد اين شرايط كه منجر به اشتعال خودبه«  با توجه به اين بخش از متن:» 2«گزينه ـ 3

   ،HCCIهايتر موتورهاي پايينبيشينه«شود؛ و با توجه به اينكه ثابت مي (II)صحت گزاره ». يابندآلودگي و بهبود انرژي در ارزش اقتصادي سوخت دست 
هاي نسوخته را در پي و هيدروكربن Coهايي نظيراندازي موتور در حالت سرد و افزايش آلايندهراه ف موتور در بار كم،تواند مشكلاتي نظير كاركرد ضعيخود نيز مي
 حبتي نشده است.شود. اما در مورد اينكه احتراق در نقطه خاصي از موتور شروع شود، صثابت مي (III)صحت گزاره » داشته باشد

 
ها وجود ندارد و لذا فرآيند زني در اين موتوركند كه سيستم جرقهاشاره مي HCCIهايپاراگراف دوم به اين ويژگي در مورد كاركرد موتور »4«ـ گزينه 4

ها بر مسائلي مانند زمان آغاز هاي مربوط به آنهوا بستگي دارد كه اين خواص و پارامتراحتراق به خواص ترموديناميكي و شيميايي مخلوط سوخت و 
اونيشي و همكاران با به كار گرفتن حالتي از احتراق، با استناد به «گذار است. در پاراگراف سوم با بيان اين جمله كه ها و ... تأثيراحتراق، ميران توليد آلاينده

اوليه مخلوط ... توانستند كاهش چشمگيري در مقادير آلودگي و بهبود مؤثري در ارزش اقتصادي سوخت دست  دماي و افزايشميزان بالاي يكنواختي 
  از اين موضوع حمايت شده است و آن را تكميل كرده است.» يابند
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  )2پاسخ سؤالات متن (

شود كه شدت اين ارتعاشات، وابسته به هاي مختلف خودرو اعمال ميودرو روي يك جاده، ارتعاشاتي به قسمتبا حركت خ«با توجه به متن،  »1«ـ گزينه 5
ها هاي موجود در خودرو، چرخترين جداسازمعروف«و همچنين با توجه به اين جمله از متن كه » هاي سطح جاده و مشخصات خودرو است.ميزان ناهمواري

» ها براي كاهش ارتعاشات منتقل شده از موتور به سازه خودرو هستندشده از جاده به بدنه و دسته موتوررتعاشات منتقلو سامانه تعليق براي كاهش ا
  ها حساس هستند.هاي خودرو به آنهاي جاده هستند كه جداسازتوان نتيجه گرفت كه دو منبع ارتعاشات نامطلوب يعني موتور و ناهمواريمي

  رد اين موضوع در متن بحث نشده است.در مو): 2بررسي گزينه (
در انتهاي پاراگراف سوم اشاره شده است كه ممكن است در مواردي موجب بروز آسيب جدي به سامانه شوند؛ اما اينكه لزوماً از جمله ): 3بررسي گزينه (

  اي نشده است.منابع توليد نوسانات حركتي و ارتعاشات باشند، به آن اشاره
ها و سامانه تعليق براي كاهش ارتعاشات منتقل شده از هاي موجود در خودرو، چرخترين جداسازمعروف«در متن بيان شده است كه: ): 4بررسي گزينه (

د ها بايكند كه جداسازاما اين موضوع لزوماً بيان نمي» ها براي كاهش ارتعاشات منتقل شده از موتور به سازه خودرو هستند.جاده به بدنه و دسته موتور
  شوند.تر واكنش نشان دهند، تا آنهايي كه غيرمستقيم وارد ميشوند، زودطوري طراحي شوند كه به ارتعاشاتي كه مستقيماً به بدنه خودرو وارد مي

 

ودن مشخصات جداكننده، طراحي و انتخاب جداكننده فعال، با توجه به غيرقابل كنترل و ثابت باما در حالت غير«با توجه به پاراگراف دوم » 3«گزينه  ـ6
ها و سازچه پاراگراف در مورد طراحي جدااگر» گيرد كه ميزان ارتعاشات منتقل شده به سامانه، در كل طيف فركانسي تحريك، كمينه گردد.طوري انجام مي

  گذارد. ها تأثير ميها است، كه در نهايت بر شيوه طراحي آنن دو جداساز، ثابت يا متغير بودن مشخصات آنكند، اما وجه تمايز ايكاركردشان صحبت مي
ها بر كاهش ارتعاش شده است، اما موضوع اصلي وجه تمايز اي به طيف فركانسي تحريك و عملكرد جداسازچه اشارهاگر): 4) و (2هاي (بررسي گزينه

  باشد.ها ميها مشخصات آنايز جداسازها نبوده و ريشه تمجداساز
 

بروز رفتار مناسب با توجه به اينكه انتخاب بهينه جداساز بر مبناي بررسي سامانه در حوزه فركانس، منجر به :«توجه به اين جمله متن با  »2«گزينه  ـ7
منظور انتخاب بهينه يك جداساز غيرفعال، بهتر است بررسي سامانه در شود، لذا بهاً وسيع ميسامانه نسبت به ارتعاشات ورودي در يك طيف فركانسي نسبت

  فعال، رابطه متقابلي با بررسي سامانه مربوطه در حوزه فركانس دارد.توان نتيجه گرفت كه انتخاب بهينه يك جداساز غيرمي» گيرد.حوزه فركانس صورت 
پذير است. همين! در مورد ترتيب بررسي آن صحبت است كه انتخاب اين نوع جداساز در حوزه زمان يا فركانس امكان در متن بيان شده): 1بررسي گزينه (

  نشده است.
  در مورد اين موضوع در متن بحث نشده است.): 3بررسي گزينه (
پذيري مورد ركانس تحريك، بسته به ميزان انتقالنسبت فركانس طبيعي جرم و فنر يك درجه آزادي به ف«در متن بيان شده است كه ): 4بررسي گزينه (

داشته شود؛ بلكه طبق گفته متن صرفاً بايد كمتر از  كند كه فركانس طبيعي بايد ثابت نگهاين نكته لزوماً بيان نمي». نظر، بايد كمتر از مقدار مشخصي باشد
  مقدار مشخصي باشد.

 
انتخاب بهينه جداساز بر مبناي بررسي سامانه در حوزه فركانس، منجر به بروز رفتار مناسب سامانه نسبت به ارتعاشات ورودي در يك «دليل: » 4«ـ گزينه 8

  ».شودطيف فركانسي نسبتاً وسيع مي
  ».دفعال بهتر است بررسي سامانه در حوزه فركانس صورت گيرمنظور انتخاب بهينه يك جداساز غيرلذا، به«گيري: نتيجه

  اي بر مبناي آن انجام نگرفته است.گيرياين جمله كاملاً توصيفي است و هيچ نتيجه): 1بررسي گزينه (
گيرد كه ميزان ارتعاشات منتقل شده به سامانه، در كل كند كه چرا طراحي و انتخاب جداكننده طوري انجام مياين جمله بررسي مي): 2بررسي گزينه (

  دهد.اي ندارد، بلكه دليل يك پديده را شرح ميگيريگردد. اين جمله نتيجه طيف فركانسي تحريك، كمينه
شود و به دنبال آن جدي به تجهيزات مختلف آن ميكند كه ارتعاشات شديد موجب خرابي سازه خودرو و آسيب اين جمله بيان مي): 3بررسي گزينه (

آيد و لزوماً دنبال جمله قبل از آن مياي است كه بهكار مناسبي است. اين موضوع پديدهكند كه براي حفاظت از خودرو جداسازي ارتعاشات راهبيان مي
   گيري كرده است.شمرده و به وضوح از آن نتيجهبينيم جمله دوم پاراگراف سوم به وضوح دلايل را برباشد. اما همانطور كه ميگيري از يك موضوع نمينتيجه
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  ش دوم: حل مسئلهبخ
a                                      صورت زير در نظر بگيريم، داريم: هر حالت را اگر به »3«ـ گزينه 9 c

b



2

aيا3 b
c


 

2
3   

  عنوان مثال:  به
    

 
 

2 2 1 63
   
 

 
18 2 3 43  

 باشد.  6جاي علامت سؤال عددبايد به                              براين در مورد بنا

 
 

32 2 7 18 63 3  
  

 R(شـعاع هـر گـوي را    اسـت  R2ضـلع آن  هرشود كه ك مربع ايجاد ميگوي كه روي سطح ميز هستند را به هم وصل كنيم ي 4اگر مراكز »1«ـ گزينه 10
  گردد. يدقيقاً بالاي مركز مربع مذكور واقع م ،گيردگوي قرار مي 4فرض كرديم). بديهي است با توجه به تقارن شكل، مركز گوي پنجم كه روي اين

دقت كنيد در هر يك از حالا باشد. مي R2هاي زيرينپس فاصله مركز گوي بالايي تا مركز هركدام از گوي هستند،ها بر هم مماس با توجه به اينكه گوي
  به شكل زير حساب كرد: توان ارتفاع وارد بر قاعده راشود، ميالاضلاع كه در وجوه كناري حاصل ميهاي متساويمثلث

                   

 
 

h ( R) R h R    2 2 22 3  

 
 

 
ي مركـز دايـره   اي است كه يك ضلع آن نصف ضلع مربع و ضلع ديگر آن فاصلهالزاويهوتر مثلث قائم (h)از طرفي اگر خوب شكل را تجسم كنيد، اين ارتفاع

  شكل زير را داريم:  جاد شده از اتصال مراكز چهار دايره پايين است. در واقعبالايي تا سطح مربع اي
  است، پس داريم:  Rاست لذا نصف آن R2چون ضلع مربع برابر با

    

x R R R  2 23 2  
 

  است. بنابراين بايد به آن شعاع دايره هم اضافه شود.  يي تا سطح ميزفاصله مركز گوي بالا ،از طرفي فاصله مدنظر طراح
H x R ( )R   2 1  

 
از  ناحيه تقسيم كنيم. بدون اينكه چيزي 4اضلاع بهبا  قرار است مربعي را با دو خط عمود بر هم و موازي» 4«گزينه  ـ11

1كليت سؤال كم شود، مربع را 1  1ترتيبترين ناحيه بهترين و بزرگكوچك ،كنيمتصور مي د مساحت درص 45و
  كل هستند. 

x y x y

( x)( y) x y /

    
       

1 1
1 1 45 6 5

 
 

   

  
6/و مجموع آنها 1حاصلضرب دو عدد 2/و 4توانيماست. مي 5 صورت اختصاص دهيم. براين اساس مساحت سومين و چهارمين ناحيه به yو xبهرا  5

  شود: زير محاسبه مي
y ( x) / ( )      1 2 5 1 4 15  مساحت سومين ناحيه  
x ( y) ( / )      1 4 1 2 5 3   مساحت چهارمين ناحيه  

  باشد. مي 2به 1كه نسبت مساحت آنها به هم
2/و 4كه به yو xتوضيح بيشتر: در مورد حدس   صورت زير حل كنيم و به همين نتيجه برسيم: توانيم دستگاه معادلات را بهمنجر شد، مي 5

yx
y y / y / y y / y (y / )(y )

y
x y /

               
  

2 2
1

1 6 5 1 6 5 6 5 1 2 5 4
6 5


    njJo†¸Ã oŠ  

yحل معادله فوق به /1 2 yيا 5 2 xرسد كه به دنبال آنيم 4 1 xيا 4 /2 2   خواهد شد.  5
 

b c
a

 x

y - y

√

R

Rx h =

R

R

R

h

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  صورت زير محاسبه كرد: را براي اين مسئله به naتوان جمله عموميمي »2«گزينه  ـ12
a

a  2 31
11 11   

a a
a a


     2 3 3 3 31 2

2 12 2 2 12  
a a a

a a a ( )
 

          2 3 3 3 3 3 3 31 2 3
3 2 13 3 3 2 1 1 3 23  

n

a a a a
a a a a ( ) ( )

a n (n )

  
             

  

3 3 3 3 3 3 3 3 3 31 2 3 4
4 3 2 1

3 3

4 4 4 3 2 2 1 1 4 34

1
  

naپس جمله عمومي به شكل n (n )  3   توانيم جملات مختلف را تا جايي محاسبه كنيم كه به اولين عدد غير اول برسيم:است و به اين ترتيب مي 31
a ( )   3 3

1 1 1 1 1  
a   3 3

2 2 1 7  
a   3 3

3 3 2 19  
a   3 3

4 4 3 37  
a   3 3

5 5 4 61  
a   3 3

6 6 5 91   
a6 3)61نخستين عدد در اين رشته عددي است كه غير اول است و اختلاف آن با عدد قبلي (يعني   .واحد است  

 

nباشد. اگر يك قطـره ديگـر بچكـد آب موجـود در ليـوان     شده قطره آب داخل ليوان چكيده  nكنيم اي است! فرضسؤال ساده »4«ـ گزينه 13 1   قطـره
قطره آب داريم. درصد تغيير آب برابـر اسـت    11قطره ديگر، 1قطره آب باشد، پس از چكيدن  1زنيم: اگر الانمنظور درك بهتر مثال عددي ميد. بهشومي

%با



11 1 11

  


nو nهمين قانون را براي  1 كنيم: اجرا مي  (n ) n
% % / n

n n

 
      

1 1 41 4 1 251     


  
%امُ به آب داخل ليوان251يعني چكه /4 افزايد. مي  

  

  واحد برنج باشد.  Cو A،Bترتيببه Cو A،Bفرض كنيم در هر كيسه» 1«گزينه  ـ14
  افزاييم داريم: مي Bو Aداريم و بهبرمي Cكه ازپس از آن

A A / A

B B / B

C C / A / B C / C


 

   

2
3
2 3 4



  

   

/ C / A / B C A B     4 2 3 4 2 3    
3%و Aبه 2%توان يافت. دقت كنيم كهمي Cو A،Bاي است كه بيناين تنها رابطه  بهB 4%اضافه شده و ازC توان كم شده است. پس مي

  افزوده شده برابر است.  Bو Aاديري كه بهشده با مق كم Cفهميد آن مقداري كه از

A B A B A B A B B
C

   
   

2 2 2 3 2 2
2 4 4 4 4

J œ²H   

Bشويم كه ستون الف يكدر مقايسه ستون الف و ب متوجه مي

  صحيح است.» 1«زينه تر است و گتر دارد. پس ستون الف بزرگنسبت به ستون ب اضافه 4

 
ارتفاع هستند، ولي لزوماً مساحت قاعده آنها با هم يكسان نيست. دانيم هممي Bو Aدر مورد دو ظرف»  3«گزينه  ـ15

ريخته شود فرض كنيم  Aگيريم. اگر حجم معيني از آب داخلدر نظر مي Rرا Bو شعاع قاعده Rرا Aشعاع قاعده
  خواهد بود.  L3برابر با Bبالا بيايد، اين ارتفاع در مورد ظرف Aسطح آب در ظرف Lاندازه ارتفاعبه

R L  2حجم آب وارد شده درA   
R L  2    Bحجم آب وارد شده در3

 R L2  R L 2 3 R R  3   

h

B

R
h

R

A
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  است.  Bبرابر شعاع قاعده ظرف A،3توان نتيجه گرفت شعاع قاعده ظرفمي Bو Aبا توجه به يكسان بودن ارتفاع دو ظرف

R h ( R ) h R h        2 2 23    Aحجم ظرف3
R h  2حجم ظرفB   

Bحجم ظرف 3حجم ظرفA   
پر شود. در  Bساعت طول بكشد tشود. فرض كنيممنتقل مي Aظرفپر شود اضافه آب به Bاً وقتيشود. ضمنبه هر دو ظرف ميزان مساوي آب وارد مي

1اين مدت
1ساعت ديگر نيز سپري شود، tده اگرپرش Aظرف 3

منتقل  Aآمده به Bشود. همچنين آن مقدار آبي كه برايپر مي Aديگر از ظرف 3

  شود. كامل پر مي t2در مدت Aشود. يعنيكامل پر مي Aشود ومي

t t t


 
1 22

J œ²H  

 

  بخش سوم: سؤالات تحليلي
صورت ها بهشود. محدوديتتوسط سه سيم زرد و قرمز و آبي به هم وصل شوند. به هر نقطه حداقل يك سيم لحيم مي tو zو yو xقرار است پنج نقطه

  زير است: 
  . نيستفقط يك سيم وصل است كه زرد  z) به نقطه1(
)2(x وt  .مستقيم به هم وصل نيستند  
  وصل است.  s) يك سر سيم آبي به3(
  ) قرمز و آبي به هم وصل نيستند. 4(

  ها بايد به سؤالات پاسخ بدهيم. با اعمال محدوديت
  

) اين دو سيم آبي و قرمز 4دو سيم لحيم شده باشد، طبق محدوديت ( tاگر به نقطه »1«گزينه  ـ16
وصل  tنيز به s) 4آبي وصل باشد. پس طبق محدوديت ( s) بايد به3باشد. از طرفي طبق محدوديت (نمي

توانيم در نظر سيم زرد نيز وصل نيست. حالت زير را مي z) به نقطه1ن طبق محدوديت (نيست. همچني
  ) صحيح است. 1بگيريم. پس گزينه (

  

آبي وصل است. طبق  s) به3طبق محدوديت ( سيم زرد باشد، sو yاگر بين »4«گزينه  ـ17
  هاي زير را داريم: ) قرمز نبايد به آبي وصل باشد. حالت4محدوديت (

  
  
  
  

  وصل است.  zبراين اساس سيم قرمز حتماً به نقطه
  

  تواند (آبي و زرد) يا (قرمز و زرد) يا (آبي و قرمز) باشد. شده مي دو سيم مشخص »3«ـ گزينه 18
  

  
  

  
  

  
  .tو yاشد يا بينب tو sتواند بين) سيم زرد مي4سيم زرد وصل نيست. در شكل سمت چپ طبق محدوديت ( z) به1دقت كنيم كه طبق محدوديت (

وصل باشد. در شكل سمت چپ، سيم  sتواند سيم قرمز به) نمي4) ممكن نيست. در واقع در هيچ حالتي طبق محدوديت (4شكل وسط طبق محدوديت (
  لحيم شده است.  zو s. بنابراين وسط سيم آبي رنگ ثابت است و قطعاً بين نقاطtو yباشد يا بين tو xتواند بينقرمز مي

  

x

y

z

s t

x

s

y

z

t

x

y

z

s t

x

y

z

s t

x

y

z

s t

x

y

z

s t

x

y

z

s t
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زرد نبايد وصل باشد پس يا قرمز است يا آبي.  z) به1ها باشد. طبق محدوديت (تواند شكل صحيح اتصال سيم) نمي1به دلايل زير گزينه ( »1«ـ گزينه 19
  شود. ) مي4بايد قرمز وصل باشد كه اين باعث نقض محدوديت ( zبايد آبي وصل باشد پس لزوماً به s) به3طبق محدوديت (
  ) به ترتيب زير صحيح هستند: 4) و (3) و (2ولي گزينه هاي (

x

y

z

s t  

x

y

z

s t  

x

y

z

s t  
  )4گزينه (  )3گزينه ( )2گزينه (

  
  گيريم: صورت زير در نظر ميها را بهخياط. محدوديت 2فروشنده، 2معلم، 2فرزند دارند. 6جمعاً zو yو xسه پدربزرگ

)1(x وy اي به اسم سبحان دارند كه عموي سبحان معلم است. نوه  
)2(y وz اي به اسم ميلاد دارند و خاله و دايي ميلاد فروشنده هستند.  نوه  
  ها، برادرش معلم است. ) يكي از خياط3(

  .)ه و دايي ميلاد كه فروشنده هستندشود خالشود مادر ميلاد، دو فرزند ديگر مي(يك فرزند مي سه فرزند دارد zيا yوان فهميد كه يكي ازت) مي2از محدوديت (
  كنيم:  صورت زير مدل ميفرم كلي پاسخ را به

  
 

پدر و مادر ميلاد هستند. تكليف دو فرزند ديگر  zو y، پدر و مادر سبحان هستند. همچنين فرزندي ازyو فرزندي از xمنظور اين است كه فرزندي از
  يك عمو دارد كه معلم است. ) سبحان 1هنوز معلوم نيست. يادمان باشد كه طبق محدوديت (

) بايد عموي سبحان معلم باشد. 1است. طبق محدوديت (  yصورت پدر سبحان فرزند پسرباشد. در اين xفرض كنيم مادر سبحان فرزند »2«گزينه  ـ20
  ) ميلاد يك خاله و يك دايي فروشنده دارد. 2باشد. طبق محدوديت ( zگيريم. مادر ميلاد بايد دخترميلاد را معلم در نظر ميشود پدر كه مي yپس پسر

  
  

 
  
  

 
  صحيح است.  )2) شغل پدر سبحان بايد خياط باشد. چون شخص ديگري نيست كه خياط باشد و برادرش معلم باشد! پس گزينه (3طبق محدوديت (

  

نفر داريم). فرض كنيم والدين ميلاد معلم  2شود (از هر شغل فقط ) نقض مي2توانند فروشنده باشند، چون محدوديت (والدين ميلاد نمي »4«گزينه  ـ21
  مادر ميلاد باشد داريم:  zتر) ميلاد بايد خاله و دايي فروشنده داشته باشد. اگر دخ3باشند. با توجه به محدوديت (

  
  
  

  

  
  ) صحيح است. 4) غلط هستند ولي گزينه (3) و (2) و (1(پدر ميلاد) معلم است. هر سه گزينه ( y) بايد عموي سبحان معلم باشد پس پسر1با توجه به محدوديت (

  

است. البته مادر سبحان، خاله ميلاد است كه قرار است  yباشد، خاله سبحان دختر ديگر yخاله سبحان خياط است. اگر مادر سبحان دختر »1«گزينه  ـ22
  پسر ديگري نيز دارد كه معلم است.  x)1باشد و با توجه به محدوديت ( xسبحان بايد پسرسه فرزند دارد. همچنين پدر  yفروشنده باشد. پس

 
 
  

  

  
  

  د پسرخاله سبحان است. معلم است. براين اساس ميلا zمعلم داشته باشيم، پسر 2از آنجا كه بايد
  

 سبحان

x y

 ميلاد

z

 سبحان

x y

 ميلاد

z

 معلم

 دختر

  فروشنده
 (دايي ميلاد)

  فروشنده
 (خاله ميلاد)

 پسر

 معلم خياط

 دختر پسر

 خياط

 دختر پسر

 سبحان

x y

 ميلاد

z

 خياط

 دختر

 فروشنده  فروشنده

 پسر

 معلم خياط

 دختر پسر

 معلم

 دختر پسر

x

 سبحان

z

 پسر

 خياط معلم

 دختر پسر

 فروشنده

y

 فروشنده

 دختر پسر

 خياط

 ميلاد

 پسر

 معلم
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a
b

c

d

d

b
a

c

جز مادر ري (بهبايد دختر و پسر ديگ y)2است. ضمناً با توجه به محدوديت ( yفقط يك پسر داشته باشد (پدر ميلاد) پس مادر ميلاد دختر zاگر »2«گزينه  ـ23
پسر  x) بايد1بايد پدر سبحان باشد. طبق محدوديت ( xكه فروشنده است مادر سبحان است. پس پسر yميلاد) داشته باشد كه فروشنده هستند كه قطعاً دختر

  ت. شغل پدر و مادر ميلاد قطعي نيست ولي شغل پدر و مادر سبحان قطعي است. ديگري داشته باشد كه معلم اس
  

 
  
  

  
  

  سؤالات تجسميبخش چهارم: 

ها هاشور خورده است. آنچه هايي از آناند كه قسمتقطر تقسيم شده 4توسط  هادايره  »1«ـ گزينه 24
 bbو aaهود است اين است كه اگر قطرها را به ترتيبها از چپ به راست مشكه از بررسي شكل

شكل كلي را  كند).شود (يعني دوران ميآينه مي بناميم هر بار كل دايره نسبت به يك قطر ddوccو
  گيريم:يبه صورت زير در نظر م

  

 

 
  

ها نيست. در واقع هدف از اين سؤال سنجش دقت و تمركز ماست. سه راه پاسخ دادن به اين سؤال چيزي به جز شمردن تعداد مثلث»  3«ـ گزينه 25
هايي كه كنيم. در هر حالت تمام مثلثاري ميي مشكي روي شكل را دايره مشكي زيرين، دايره مشكي سمت چپ و دايره مشكي سمت راست نامگذدايره

  كشيم:ها باشد را به تصوير ميفقط شامل يكي از اين دايره

  هاي شامل دايره مشكي زيرين: مثلث   

  هاي شامل دايره مشكي سمت چپ: مثلث      

        

  هاي شامل دايره مشكي سمت راست : مثلث                           

                   
  ) صحيح است.3مثلث شامل يك دايره مشكي داريم و گزينه ( 19پس در مجموع 

  

x

 سبحان

z

 پسر

 خياط معلم

 دختر پسر

 فروشنده

y

 فروشنده

 دختر پسر

 ؟

 ميلاد

 پسر

 ؟

 ddقرينه نسبت به ccقرينه نسبت به bbقرينه نسبت به aaقرينه نسبت به
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شود. اگر دايره چپ منطبق مي خورد و بر قسمت سمتراست نسبت به خط مشكي وسط تا ميسمت دهد كه قسمت شكل الگو نشان مي  »4«ـ گزينه 26
ي سفيد نيز چنين است. يعني اگر دو دايره همرنگ بر هم منطبق شوند، در شكل نهايي شود. در مورد دايرهشود حذف ميدايره مشكي منطبق  مشكي بر

شود، نهايتاً سمت چپ نسبت به خط مشكي آينه شود و اشكال مشابه حذف ميوقتي سمت راست بر سمت چپ منطبق مي .شودداخل مربع سفيد مي
) غلط است (چون سمت چپ و 1جا گزينه (يعني با توجه به الگو، سمت چپ و راست دقيقاً آينه هم هستند. تا اين ،يردگشود و در سمت چپ قرار ميمي

  .راست قرينه هم نيستند)
مربع شوند. طبق قرار قبلي بايد دقيقاً بر هم منطبق مي پ و راست كه دايره مشكي قرار داردي چاگر سمت راست را بر سمت چپ منطبق كنيم دو گوشه

سط ت سطر وسط بر مربع سمت چپ سطر و) هم غلط است. تمركزمان به سطر وسط باشد! اگر مربع سمت راس2نظير آن كاملاً سفيد باشد پس گزينه (
  ) صحيح است.4گزينه ( بنابراين ) هم غلط است.3را داريم. پس گزينه ( منطبق شود انتظار

  
6ها در مربعبين شكل  »1«ـ گزينه 27 ارتباط خاصي هست كه سعي كرديم ابتدا به صورت قانون كلي روي جدول سمت چپ نشان دهيم، سپس به  6

بق قانون جدول سمت چپ، روي ها را مطاها) روي شكل سمت راست توضيح دهيم. در واقع فقط تعدادي از شكلي شكلصورت شكلي (البته نه همه
  دهيم تا پاسخ درست مشخص شود.جدول سمت راست نمايش مي

  
  باشد.) مي1تواند جدول را كامل كند دقيقاً شكل گزينه (شكلي كه مي

  
6ي شطرنجيشكل الگو نهايتاً در يك صفحه  »2«ـ گزينه 28 6ها دو شكلكدام از گزينهفته است، ولي در هيچجاي گر 6 پيشنهاد نشده است. مثلاً  6

6) شكل سمت چپ1در گزينه ( 5است و شكل سمت راست 4 ست با . منظور اين است كه دو شكل كه قرار است بر هم منطبق شوند چون ممكن ا6

را بر هم منطبق  و  جايي به چپ و راست يا بالا و پايين را دارند. يعني مثلاً فرض كنيم بخواهيمابعاد مختلف باشند، پس امكان جابه

) مطابق الگوي زير 2تر قرار گيرد. شكل گزينه (گروي شكل بزرهاي مختلفي تواند در موقعيتتر ميكنيم. چون ابعادشان فرق دارد پس شكل كوچك
  تواند پاسخ صحيح باشد.مي

  
  

  ها در صورتي كه دو شكل چپ و راست بر هم منطبق شوند حداقل در يك نقطه با شكل اصلي متفاوت خواهند بود.در ساير گزينه
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a
b

c

b

c

a

a

c

a

a

b

c

ي تغييرات ه روي آن فلش كشيده شده فقط مسير حركت مربع هاشورخورده است و نكته يا تغيير خاصي ندارد. همهي بيروني كلايه  »2«ـ گزينه 29
دهد كه مربع هاشورخورده پس از حركت در جهت فلش، كنار هر سطر يا ستوني قرار بگيرد، باشد. شواهد امر نشان ميمربع وسطي مي 6مربوط به 

شكل ديگر نيز بايد متصور بود تا  6شكل كه به عنوان الگو در صورت سؤال داده شده،  4شوند. اي سياه به سفيد تبديل ميههاي سفيد به سياه و مربعمربع
  به مربع قبل از شروع حركت برسيم:

 

  
  

  

ساختن مكعبي نظير توان مكعب ساخت. ولي هدف ي مكعب در هر چهار گزينه ميبا بستن گستره  »4«گزينه  ـ30
دهيم كه فقط با بستن كنيم و نشان ميگذاري ميمكعب الگو است. به اين منظور مكعب الگو را به صورت زير اسم

  توان به شكل الگو رسيد.) مي4ي شكل گزينه (گستره
  

  
ضح بودن شكل در فرآيند ايم را قاعده در نظر بگيريم. به منظور وانوشته aوجهي كه روي آن

كشيم و سه وجه ديگر را دارند را به تصوير مي cو bو aبسته شدن مكعب فقط وجوهي كه
شود دارد وجه سمت چپ مي bدارد وجه زيرين باشد، وجهي كه aدهيم. وجهي كهنمايش نمي
  رو (به سمت كاغذ!) است.دارد وجه روبه cو وجهي كه

  
  

       
  

  
  

  

 شودشكل به طور كامل سروته مي
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   98 دكتري گروه فني و مهندسي آزمون سؤالات 
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 :را كه در زير آن آمده است، با توجه  هاييسؤال دقت بخوانيد و پاسخها را بهيك از متنطور مجزا آمده است. هردر اين بخش، دو متن به راهنمايي
   كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنباطچه ميبه آن

  

 )1متن (
در او در نظريه خود كه بعدها با مشاهدات تجربي هم تأييد شد، نشان داد كه زمان و فضا عناصر جداي از هم نيستند، بلكه ما در حالِ زندگي 

تاي آن را ابعاد مكاني و يك مورد آن را  بعد بعدي كه سهتنيده هستيم كه از چهار بعد تشكيل شده است. چهار هم پيوسته و درهمجهاني به
سازند. او همچنين ثابت كرد كه همه اين پارامترها، بسته به شرايط دهد، اما در كل، يك ساختار واحد به نام فضا ـ زمان ميزمان تشكيل مي

تر گذر زمان قايسه با سرعت نور) حركت كنيد، ساعت شما آهستهكنند. براي مثال، اگر شما با سرعتي بسيار بالا (يعني سرعتي قابل متغيير مي
كند. آزمايش معروف و ذهني اينشتين اين گذرد كه با آن سرعت حركت نميدهد؛ به اين معني كه زمان براي شما كندتر از كسي ميرا نشان مي
سرعت نور برسد (از مشكلات فني و نتايج آن بر بدنتان  كند. طبق اين آزمايش، اگر سرعت شما به عدد ممنوعهخوبي تأييد ميموضوع را به

  نظر كنيد)، زمان براي شما متوقف خواهد شد و هيچ زماني براي شما نخواهد گذشت.صرف
توانيم بسيار اغواكننده است كه يك گام اين موضوع را جلوتر ببريم و بگوييم كه اگر با سرعت بيش از نور حركت كنيم، بدين ترتيب مي

جا هم اند. اما تا همين شوند و آنها سرعت بيش از نور را براي جهان ما ممنوع كردهرا دور بزنيم. متأسفانه اينشتين و طبيعت مانع شما ميزمان 
  هايي براي سفر زمان پيشنهاد كند؟تواند راهوجود آمده است. اما آيا علم ميامكان دستكاري در زمان به

هايي، حداقل به شكل نظري، براي اين مشكل پيدا كنند. با استفاده از نظريه اينشتين و توجه كنند راهيرسد دانشمندان سعي مبه نظر مي
گونه است و اگر دانيم اينبه پيوستگي فضا ـ زمان، شايد هندسه جهان به كمك ما بيايد. اگر فضا ـ زمان، موجودي پيوسته باشد كه امروزه مي

هايي در فضا ـ زمان پيدا كنيم كه ما را به گذشته يا آينده ببرد. به ـ زمان تأثير بگذاريم، شايد بتوانيم منحني اي بر هندسه فضابتوانيم به گونه
بار در هاي نسبيت اينشتين بود كه نخستينبينيگذارد و درواقع، اين يكي از پيشدانيم كه جرم بر شكل فضا ـ زمان تأثير ميعنوان مثال، مي

ي توسط فيزيكدان آمريكايي، ادينگتون، تأييد شد. ادينگتون براي تأييد اين نظر، هنگام يك خورشيدگرفتگي كامل، حينِ يك خورشيدگرفتگ
عنوان يك جرم بزرگ بايد گفت وجود خورشيد بههاي اطراف خورشيد تهيه كرد. اگر اينشتين درست ميشده و ستارهتصويري از خورشيد تيره

شد. براي اينكه اين موضوع را درك كنيد، يك لحظه تصور كنيد فضا ـ زمان مانند يك ورقه ـ زمان مي موجب ايجاد خميدگي اندكي در فضا
كه اين ايد. حال اگر يك توپ فلزي سنگين روي اين ورقه پلاستيكي بگذاريد، درجاييپلاستيكي بزرگ است كه آن را محكم در دست گرفته

كرد. اگر شود. خورشيد در اين آزمايش، نقش همان توپ فلزي را بازي ميندكي خميده ميتوپ قرار گرفته است، اين ورقه پلاستيكي شما ا
شد و در مكاني اندكي گذشتند، اندكي منحرف ميهايي كه از نزديكي خورشيد ميوقت نور ستارهكرد، آنخورشيد اين انحنا را ايجاد مي

ماه پيش از كسوف كه خورشيد در نيمه اي اينكه اين مسئله را آزمايش كند، شششدند. ادينگتون برمتفاوت با جايي كه بايد باشند، ديده مي
ها نسبت به يكديگر را ثبت ديگر آسمان بود، از همان منطقه كه قرار بود خورشيدگرفتگي رخ دهد، تصويربرداري كرد و موقعيت دقيق ستاره

، سپس اين تصوير را با تصوير هنگام كسوف مقايسه كرد و متوجه شد داياين حالتي است كه هنوز گلوله فلزي را روي صفحه نگذاشتهكرد و 
شدند: يعني خورشيد هايي كه در اطراف خورشيد وجود داشتند، هنگام گرفت، در مختصات اندكي متفاوت با جاي پيشين خود ديده ميستاره

تر شود، چه اتفاقي خواهد افتاد؟ اين انحنا ما بسيار سنگينتوانسته است انحناي كوچكي در فضا ـ زمان خود ايجاد كند. حال اگر اين گلوله ش
  شود و ممكن است در نهايت، بينِ دو ناحيه فضا ـ زمان پل بزند. چنين اجرامي در عالم وجود دارند. بيشتر و بيشتر مي

 1 مقصود اصلي متن، كدام است؟ ـ  
  نظريه ساختار واحد فضا ـ زمان بررسي تحول )2  ارزيابي نقش ادينگتون در بسط نظريه اينشتين  )1
  بررسي امكان سفر در زمان )4  نقد و بررسي نظريه اينشتين درباره زمان )3
 2 كند؟را در متن توصيف مي 2درستي، نقش پاراگراف كدام مورد، بهـ  

 آورد.زمينه براي بحث مطرح در پاراگراف بعدي خود را فراهم ميپيش )1

  كند.، موضوع را به مطلبي كاملاً نظري تبديل مي1هاي مطرح در پاراگراف ديتبا ناديده انگاشتن محدو )2
  دهد.سازد را كمي توضيح مي، عدد ممنوعه براي رسيدن به سرعت نور مطرح مي1با ذكر دو معضل مهم، دليل آنكه پاراگراف  )3
  هاي آن را حذف كنيم.شرطنگيز است كه برخي پيشاآمده است، وقتي هيجان 1دهد كه نظريه اينشتين كه در پاراگراف نشان مي )4
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 3 آيد؟طبق متن، كدام مورد درست به حساب مي ـ  
  تغييرناپذيري پارامترهاي فضا ـ زمان )2  موجوديت پيوسته فضا ـ زمان )1
  طور همزمانمشاهده دو ناحيه مختلف فضا ـ زمان به )4  مستقل بودن شكل فضا ـ زمان از جرم )3
 4 عبارت زير كه در متن، زيرِ آن خط كشيده شده است، به كدام پديده اشاره دارد؟3پاراگراف  طبق ـ ،  

  »ايد.اين حالتي است كه هنوز گلوله فلزي را روي صفحه نگذاشته«
 زماني كه ادينگتون، فرضيه خود را به بوته آزمايش واقعي گذاشت. )1

  ودند، شروع به انحراف كردند.هايي كه در اطراف خورشيد بزماني كه نور ستاره )2
  زماني كه خورشيد هنوز تأثير خود را برجا نگذاشته بود. )3
  ها نسبت به خود و نسبت به خورشيد تثبيت شده بود.زماني كه موقعيت ستاره )4

  

  )2متن (

هاي توربين شوند. در مدلافقي ساخته ميهاي بادي قادر به تبديل انرژي باد به انرژي الكتريكي بوده و عموماً در دو نوع عمودي و توربين
هاي توربين در بالاي آن واقع كننده نيروي باد به انرژي الكتريكي در بالاي محور مرتفعي قرار دارد كه پروانهبادي محور افقي، ژنراتور و تبديل

پره هاي سه، اما در بيشتر مناطق دنيا، از توربينهاي بادي، براساس شرايط محيطي، متنوع و مختلف استهاي توربيناند. طول و تعداد پرهشده
 4تا 2هاي بادي بينِهاي توربينها نيز بستگي مستقيم به نوع بادخيز بودن منطقه دارد. به طور ميانگين، طول پرهاستفاده شده و طول پره
متر باشد. البته در اين موارد، استاندارد مشخصي وجود نداشته و طراحان  9تا 6تواند بينِور اصلي آن نيز ميهاي محمتر بوده و ارتفاع ميله

  كنند.ها اقدام ميو مهندسان، با توجه به شرايط بومي هر منطقه، نسبت به طراحي و مشخص كردن ابعاد توربين
صورت عمودي كننده انرژي بههاي محور عمودي شهرت دارند، سيستم تبديلهاي بادي موجود در دنيا كه به توربيننوع ديگر توربيندر 

ها، به نسبت شود كه توربين نيازي به چرخش به سمت باد را نداشته باشد. البته استفاده از اين مدل توربينقرار گرفته و اين موضوع سبب مي
هاي افقي وجود نداشته يا جهت اي است كه در آن، امكان نصب توربينمحور افقي، چندان رايج نبوده و بيشتر مختص موارد ويژه هايتوربين

هاي بادي محور افقي، داراي كاربري هاي گروه اول يا همان توربينوزش باد، دائماً در حالِ تغيير است. در كل، بايد در نظر داشت كه توربين
  تر هستند.صرفهو از نظر اقتصادي نيز مقرون به بيشتري بوده

هاي توربين افتد، از اين قرار است: وزش باد سبب چرخش پرهاتفاقاتي كه در داخل يك توربين بادي محور افقي در هنگام وزش باد مي
كند. ي جنبشي را از باد دريافت ميمحور توربين شروع به چرخيدن به حول خود كرده و انرژ ]1[شود كه به قسمت گرداننده متصل است. مي

ترين بخش توربين محسوب شده و در بالاي ) كه اصليnacelleشود. در بخش داخلي ناسل (اين نيرو توسط محور مركزي پشتيباني و تبديل مي
هاي ه ناشي از چرخش آرام پرهاي وجود دارد كه نيروي ايجادشددنده يا گيربكس ويژهها قرار دارد، يك جعبهمحور ميله و انتهاي قاعده پره

كند كه اين طور متوسط در حدود شانزده دور در دقيقه است، به سرعت زيادي، برابر با هزاروششصد دور در دقيقه تبديل ميتوربين  را كه به
ها قرار گرفته و انرژي چرخشي دنده توربينژنراتور دقيقاً در پشت جعبه ]2[كند. ميزان سرعت، براي تأمين انرژي ژنراتور توربين كفايت مي

ها كه نوع و چگونگي وزش باد را تحت كنترل دارند، در بخش تحتاني ناسل قرار گرفته كند. بادسنجشده را به انرژي الكتريكي تبديل ميتقويت
د شناسايي شده و ها، جهت و سرعت وزش باشده از بادسنجتوانند سرعت و جهت باد را تشخيص دهند. براساس اطلاعات دريافتو مي

امروزه  ]3[دست آيد. دهند تا حداكثر انرژي توسط توربين از وزش باد بههاي توربين را به سمت موافق باد تغيير مياي، پروانهموتورهاي ويژه
مطلع هستند.  بيني وزش بادوهوا و پيشبر رصد شرايط محلي، از وضعيت آبها به شبكه اينترنت متصل بوده و علاوهبيشتر اين بادسنج

ها، سيستم ترمز اتوماتيكي قرار دارد كه اجازه چرخش با سرعت كه سرعت باد، بسيار بيشتر از حد عادي باشد، در داخل توربيندرصورتي
اد، سبب كند. سرعت بالاي بها را كم ميتواند سبب آسيب رساندن به توربين شود، را نداده و سرعت چرخش پرهبيشتر از حد استاندارد كه مي

آوري خواهد چرخيد كه اين موضوع سبب آسيب ديدن سيستم دنده با سرعت بسيار سرسامها شده و به تبع آن، جعبهتر چرخيدن پرهسريع
كند، به سطح شده توسط ژنراتور، به كمك يك رشته كابل كه از داخل محور عمودي توربين عبور ميشود. انرژي الكتريكي تهيهتوربين مي

  شود.انرژي توليدشده، جهت مصارف مختلف وارد شبكه برق شهري مي ]4[شود. تقل ميزمين من
 5استنباط كرد؟ 2و  1هاي توان از اطلاعات مندرج در پاراگرافكدام مورد را مي ـ  

 هاي افقي و عمودي، مكانيزم تبديل انرژي، با يكديگر متفاوت است.در توربين )1

  هاي آنها در دامنه حد متوسط نباشد.هايي طراحي كنند كه طول پرهنبرخي طراحان ممكن است توربي )2
  هاي بادي و نوع بادخيز بودن منطقه، همبستگي مستقيم وجود دارد.هاي محور اصلي توربينبينِ ارتفاع ميله )3
  شود.ها مينوع ديگر توربينصرفه بودن آنها نسبت به هاي عمودي به تطبيق با جهت وزش باد، باعث مقرون بهعدم نياز توربين )4
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 6 ها، صحيح است؟طبق متن، كدام مورد درخصوص بادسنجـ  
 دهند.نوع و جهت باد را تعيين و با توجه به اين اطلاعات، مستقيماً عملكرد توربين را تغيير مي )1

  ست.دهند كه ارتباطشان با شبكه اينترنت برقرار ازماني فعال بوده و كار خود را انجام مي )2
  در زيرِ ناسل قرار داشته و براي حفظ تعادل و كاركرد دقيق توربين لازم هستند. )3
  كنند.هاي توربين را مشخص ميآنها سمت چرخش پروانه )4
 7 است؟ نشدهدر متن فوق، از كدام روش استدلالي استفاده  ـ  

  توصيف شباهت و اختلاف )4  توصيف عملكرد )3  توصيف فرايند )2 قياس )1
 8 اند، بهترين قسمت براي قرار گرفتن جمله زير است؟مشخص شده ]4[و  ]3[، ]2[، ]1[هاي كدام قسمت در متن كه با شماره ـ  

  »كند.تقل مينها ميك دستگاه ترانسفورماتور، ولتاژ برق توليدشده را هماهنگ كرده و آن را به نيروگاه مجاور توربين«
1( ]1[ 2( ]2[  3( ]3[  4( ]4[  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
بخش دوم: حل مسئله  

   
 :ي، شامل مقايسهاز آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤال اين بخش راهنماييي، استعداد عددي و رياضياتي، حل هاي كمو ... ،  مسئلههاي كم

  تشكيل شده است.
   اي كه در ابتداي هر دسته سؤال هاي اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژهع سؤالداشته باشيد به خاطر متفاوت بودن نوتوجه

  آمده است، پاسخ دهيد.
  دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد.را به 13تا  9هاي هركدام از سؤال راهنمايي:

 9 جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟اط خاص و يكساني برقرار است. بهدر شكل زير، بينِ چهار عدد هر دسته، ارتب ـ  
1( 1  

2( 9   
3( 8   
4( 7     
 10 كشد تا مقدار شن قسمت بالايي مي دقيقه طول 8است،  1به  4پاييني،  يي به قسمتدر يك ساعت شني، وقتي كه نسبت مقدار شن قسمت بالاـ
  توان با اين ساعت تعيين كرد؟طور دقيق ميهاي زير را بهيك از زماندرصد كاهش يابد. كدام 4آن،

4 )4  دقيقه 55 )3  يك ساعت و ربع )2 يك ساعت و نيم )1 دقيقه  
 11 برابر شعاع دايره متوسط است. فاصله نقاط 4برابر شعاع دايره كوچك و  9در شكل زير، شعاع دايره بزرگ  ـB وCچند برابر فاصله نقاط ،  

A وB است؟  
1( 5/1 

2( 2  
3( 25/2  
4( 3    

 12 سه ظرف ـx،y وz كهz خالي و دوتاي ديگر، داراي مقاديري آب هستند، در اختيار داريم. پس از آنكه از ظروفx وy ،مقاديري آب درونz 
مقدار آب درون آن ريخته شده باشد، نسبت  xاست، از ظرف zدرصد از آبي كه در ظرف 32ريزيم، هر سه ظرف به يك ميزان آب خواهند داشت. اگر مي

  ، در ابتدا كدام بوده است؟yو xموجود در دو ظرف
  16به  12 )4  14به  11 )3  16به  1 )2 14به  9 )1
 13 دهد كه نقطهشكل زير، دو مربع را نشان مي ـB اند، ساخته شده هزار دومينو كه روي اضلاع شكل قرار گرفته 3ز مربع بزرگ است و توسط مرك

اندازد. اگر اند كه هر كدام بيفتد، قطعات هر دو طرف خود را ميها از يكديگر كاملاً يكسان است، طوري چيده شدهاست. قطعات اين دومينو، كه فاصله آن
كشد تا كل طور همزمان خراب كنيم، چند ثانيه طول ميآنها را به ،شده در شكلعدد در ثانيه باشد و از دو نقطه مشخص 2سرعت خراب شدن دومينوها

  الگو خراب شود؟
1( 3   

2( 4   
3( 45   
4( 6      
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مقادير دو ستون را بـا يكـديگر   ». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت هستند، يكي در ستون 15و  14هاي هركدام از سؤال راهنمايي:
  مقايسه كنيد و با توجه به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1در پاسخنامه گزينه تر است، بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و»الف«دو ستونمقاديراي را بينِشده در سؤال، نتوان رابطهاگر براساس اطلاعات داده  
 14 شده به تعداد خودروهاي واردشده به آن،ينگ خودرو كه ظرفيت آن نامعلوم است، در هر دقيقه، نسبت تعداد خودروهاي خارجدر يك پاركـ  

  است. 2به  5
  ب  الف

12زمان لازم تا تعداد خودرو در پاركينگ،مدت
 عدد كم شود.

 
5زمان لازم تا تعداد خودرو در پاركينگ، ازمدت  

 درصد برسد. 45درصد ظرفيت به 

 15 سه پرينترـx،y وz در اختيار داريم. 7به  4به  3ه نسبت هايي ببا سرعت  
  ب  الف

دقيقه،2هايي كه درمجموع پرينت
 شوند.گرفته ميzوx،yتوسط

 
 zو xدقيقه، توسط 3هايي كه درمجموع پرينت

 شوند.گرفته مي
  
  

  

  
بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد. را به هاگيرد. سؤالا مورد سنجش قرار ميدر اين بخش، توانايي تحليلي شم راهنمايي  
  پاسخ دهيد. 19تا  16هاي طلاعات زير، به سؤالبا توجه به ا هنمايي:را

  
  
  

تماس گرفته و  Bبا Aاست كه ابتداها به اين صورت شود. روال تماس، پنج تماس تلفني برقرار ميDوA،B،Cاسامي به بين چهار نفر
وي  پرسد و اززند، آن سؤال را ميزنگ مي Cبه Bخواهد كه پاسخ آن سؤال را به اطلاعش برساند. سپسپرسد و از وي ميسؤالي را از او مي

پاسخ سؤال  Dبرساند. درنهايت، پس از آنكه Bبخواهد كه پاسخ سؤال را به اطلاع Dتماس گرفته، سؤال را پرسيده و از Dخواهد كه بامي
رساند. اين چهار نفر، دو زوج هستند كه زوج اول محمد مي Aنيز پاسخ سؤال را تلفني به اطلاع نفر اول يعني Bرساند، Bرا تلفني به اطلاع

  اين مكالمات، اطلاعات زير موجود است: در رابطه با ترتيب حروف فوق).لزوماً به نهباشند (و زهرا و زوج دوم علي و زينب مي
 .بين دو زن، هيچ تماسي صورت نگرفته است  
 رسد.در يك مكالمه از پنج مكالمه تلفني، پاسخ سؤال به اطلاع علي مي  
 16 اگر ـA وDبا يكديگر زن و شوهر باشند، زينب چه كسي است؟ ،  

1( A 2( B   3( C   4( D   
 17 ؟مرتبه اول از اين سه مرتبه، چه كسي زنگ زده است و به چه كسياگر در سه مكالمه از پنج مكالمه تلفني، طرفين تماس زن و شوهر باشند، در ـ  

  محمد به زهرا )4  علي به زينب )3  زهرا به محمد )2 زينب به علي )1
 18 اگر در طول مكالمات، يك زن پاسخ را به اطلاع كسي رسانده باشد، ـC چه كسي است؟  

  ليع )4  محمد )3  زينب )2زهرا )1
 19 پاسخ سؤال را چه كسي داده است و به چه كسي؟ اگر در طول مكالمات، زهرا به شوهرش زنگ زده باشد، براي اولين بار، ـ  

  زهرا به علي )4  زينب به علي )3  محمد به علي )2 علي به زينب )1
  
  
  

  پاسخ دهيد. 23تا  20 هايا توجه به اطلاعات زير، به سؤالب راهنمايي:

شده و پس ترتيب)، با خودروهايشان وارد پاركينگ ساختمانشان لزوماً به نه، يكي پس از ديگري (Fو A،B،C،D،Eبه اسامي همسايه 6
كنند. اطلاعات و جاي خالي تابلويي مطابق شكل زير، آويزان مي 6هاي خودروهايشان را روي از پارك خودروي خود، با همان ترتيب، سوئيچ

  هاي زير، موجود است:محدوديت
  نفر قبلي وي، سوئيچ خودرويش را آويزان هر نفر، سوئيچ خودروي خود را بايد در همان سطر يا ستوني قرار دهد كه

  كرده است.
C دقيقاً بعد ازE و زودتر ازA وارد پاركينگ شده و سوئيچ خودرويش را دقيقاً بالاي سوئيچ خودرويB  ًكه قبلا

  كند.گذاشته شده است، آويزان مي
D  كه آخرين نفر واردشده به پاركينگ نيست، سوئيچ خودرويش را دقيقاً سمت چپ سوئيچ خودروي نفر قبل از

  كند.نيست، آويزان مي Fخود كه
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 20 اگر آخرين نفري كه سوئيچ خودرويش را آويزان كرده، ـF باشد، چهارمين نفر، سوئيچ خودرويش را كجا آويزان كرده است؟  
    ترين جاي خالي تابلودر پايين )2   در مركز تابلو )1
  معليه سمت راست سطر دودر منتهي )4  عليه سمت چپ سطر اولدر منتهي )3
 21 اگرـA ترين جاي خالي تابلو آويزان كرده باشد، پنجمين نفر واردشده به پاركينگ، چه كسي بوده است؟سوئيچ خودروي خود را در پايين  

1( A  2( C   3( D   4( F   
 22 اگرـD وF سوئيچ خودروهايشان را در اولين ستون از سمت چپ آويزان كرده باشند، چه كسي سوئيچ خودرويش را در تنها جاي خالي اولين ،

  ستون از سمت راست آويزان كرده است؟
1( F  2( E   3( D   4( A   
 23 گ شده،ناگر سومين نفري كه وارد پاركيـE لي تابلو ترين جاي خاباشد، چندمين نفر واردشده به پاركينگ، سوئيچ خودرويش را در پايين

  آويزان كرده است؟
  چهارمين )4  سومين )3  دومين )2 اولين )1

  
  

  

بخش چهارم: تجسمي   
  

 :دقت بررسي نمـوده و جـواب   را به 30تا  24هاي يك از سؤالشود. هراز نوع تجسمي را شامل ميهايي الاين بخش از آزمون استعداد، سؤ راهنمايي
  زنيد.صحيح را در پاسخنامه علامت ب

هـاي هاشـورخورده، ثابـت و غيرقابـل     اي حاوي تعدادي مهره سفيد، يك مهره سياه و دو مهره هاشورخورده است. مهره، صفحه24 در سؤال راهنمايي:
 ـ هاي سفيد و سياه با يك حركت افقي يا عمودي ميحركت هستند. هر كدام از مهره ن جـاي خـالي،   توانند به جاي خالي مجاور خود بروند كه در ابتـدا، اي

تـرين  توان مهره مشكي را از پـايين جايي هر مهره يك حركت محسوب شود، با حداقل چند حركت ميكه جابهسمت چپ مهره سياه قرار دارد. درصورتي
  نقطه سمت راست، به بالاترين نقطه سمت چپ رسانيد؟

 24 ـ  

1( 4  

2( 39  
3( 38  
4 (36  

  
  

  )، به مربع مشكي چسبيده باشد؟نيست، چند مربع وجود دارد كه حداقل يك ضلع آن (تمام يا بخشي از ضلع كه يك نقطه 25سؤال در  يي:راهنما
  
  
  

 25 ـ  
1( 3   

2( 26  
3( 22  
4 (18    

 

از رئوس آن، با نقاطي مشخص شده است. از اتصـال ايـن نقـاط بـه     ، سه مكعب يكسان، مطابق شكل، در اختيار داريم كه برخي 26سؤال در  راهنمايي:
  شود؟ يكديگر، چند مثلث كه هر سه رأس آن روي اين نقاط است، حاصل مي

 26 ـ  
 

1( 214  

2( 215  
3( 216  
4 (22  
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 گيرند، داراي چـه ابعـادي اسـت؟    ر، بدون همپوشاني در آن جاي ميترين مستطيلي كه چهار شكل زيبه لحاظ مساحت، كوچك، 27ال در سؤ راهنمايي:
  ورو شدن بچرخند. توانند روي صفحه، بدون پشتدقت شود اشكال فقط مي

 27 ـ  

1( 6 6  

2( 5 7  
3( 4 8  
4 (3 11  

  
  

جايي هر دو برش بـا  كه جابهشده، هفت شكل متفاوت قرار گرفته است. درصورتيضلعي نشان دادههاي هفتروي هر يك از برش، 28ال در سؤ راهنمايي:
  د؟ شوضلعي سمت راست تبديل ميضلعي سمت چپ به هفتيكديگر، يك حركت حساب شود، با حداقل چند حركت، هفت

 
 
 

 28 ـ  
1( 4 

2( 5  
3( 6  
4 (7    

  
 
  

) بايد قرار بگيرد تا اين ارتباط 4تا  1جاي علامت سؤال، كدام الگو (موارد از چپ به راست، ارتباط خاصي بينِ الگوها وجود دارد. به، 29ال در سؤ راهنمايي:
  همچنان حفظ شود؟ 

 29 ـ  

  
  

  تصويري از اين مكعب باشد؟  تواندنميگوناگون نشان داده شده است. كدام مورد،  يك مكعب از سه زاويه، 30ال در سؤ راهنمايي:
  

 30 ـ  
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   98 دكتري گروه فني و مهندسي آزمون پاسخنامه                                
  

  

  بخش اول: درك مطلب
  )1پاسخ سؤالات متن (

سفر در زمان در چهارچوب نظريات علمي است و اين موضوع از جملات انتهايي هر سه پاراگراف و محتواي  دنبال بررسي امكاننويسنده به  »4«ـ گزينه 1
  گردد.پارگراف دوم نيز مشخص مي

  ها:نادرستي ساير گزينه
اش د كه حامي مقصود اصليكني نسبيت اينشتين استفاده مياي در جهت تقويت نظريهنويسنده از آزمايش ادينگتون به عنوان وسيله): 1بررسي گزينه (

  كه بررسي امكان سفر در زمان است. باشدمي
  ي نهايي آن مطرح گرديده است.زمان در متن بررسي نشده و فقط نظريهـ  سير تحول نظريه فضا ):2بررسي گزينه (
  ي تأثير جرم بر ي اينشتين دربارهتون نظريهي زمان در متن صورت نگرفته است. آزمايش ادينگي اينشتين دربارهنقدي بر نظريه ):3بررسي گزينه (

  كند.فضا ـ زمان را بررسي مي
 

پاراگراف دوم حكم  ،شده در انتهاي پاراگراف دوم، آورده شده است. در نتيجهانتهايي مطرح سؤالجوابي است كه براي  اًپاراگراف سوم دقيق  »1«ـ گزينه 2
  پاراگراف بعدي خود دارد. زمينه را برايپيش

 
  در جملات ابتدايي پاراگراف اول آشكارا درهم تنيده و پيوسته بودن ابعاد فضا و زمان مطرح شد.  »1«ـ گزينه 3

  ها:نادرستي ساير گزينه
  بودن آن نرسيد.اي دال بر غيرممكنتها هم به نتيجهتغيير دادن پارامتر زمان بود و در ان يپذيرهدف متن بررسي امكان): 2بررسي گزينه (
  در جملات ابتدايي پاراگراف اول آشكارا از مستقل نبودن مفاهيم فضا و زمان از يكديگر صحبت شد. ):3بررسي گزينه (
  در مورد اين موضوع در متن چيزي نيامده است. ):4بررسي گزينه (

 

زمان استفاده شد. پس منظور ـ  ثير جرم (خورشيد) بر فضادادن تأبراي نشان »ي فلزي روي يك صفحهگلوله«در پاراگراف سوم از تمثيل   »3«ـ گزينه 4
  ثير خود را نگذاشته است.أزمان را خميده نكرده و تـ  اين است كه هنوز خورشيد، فضا »ايدي فلزي را روي صفحه نگذاشتههنوز گلوله«عبارت 

 

  )2پاسخ سؤالات متن (
ها را ي استاندارد ندارد و مهندسان بر اساس شرايط هر منطقه آنهاي انتهايي پاراگراف اول آورده شده است كه ابعاد توربين اندازهدر جمله  »2«ـ گزينه 5

  صحيح است. )2( كنند. پس گزينهطراحي مي
  ها:نادرستي ساير گزينه

  در اين دو پاراگراف مطلبي نيامده است. هادر مورد مكانيزم تبديل انرژي در توربين): 1نه (بررسي گزي
نه ارتفاع ميله. همچنين به معكوس يا مستقيم بودن اين  ه استدر پاراگراف اول به ارتباط طول پره با بادخيز بودن منطقه اشاره شد): 3بررسي گزينه (

  .ه استاي نشدوابستگي نيز اشاره
  هاي افقي صحبت شده است.تر بودن توربينصرفهدر انتهاي پاراگراف دوم به وضوح از مقرون به ):4رسي گزينه (بر
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  دهند.به سمت موافق باد تغيير جهت مي ها، پروانههادر پاراگراف سوم آمده است كه بسته به اطلاعات دريافتي توسط بادسنج »4«ـ گزينه 6
  ها:نادرستي ساير گزينه

  كند.تغيير نمي هاعملكرد توربين): 1بررسي گزينه (
  قابليت اتصال به اينترنت يك قابليت جانبي براي بادسنج است نه حياتي.): 2بررسي گزينه (
  نشده است. هااي به نقش حفظ تعادل براي بادسنجدر متن اشاره): 3بررسي گزينه (

 
  »1«ـ گزينه 7

  در متن بيان شده است. هافرآيند تبديل انرژي در توربين): 2بررسي گزينه (
  در پاراگراف سوم توصيف شده است. هاعملكرد بادسنج ):3بررسي گزينه (
  ي بادي افقي و عمودي صحبت شده است.هاو اختلافات توربين هاي شباهتدر پاراگراف دوم درباره ):4بررسي گزينه (

 
ال مربوط به قسمت بعد از تبديل انرژي جنبشي به الكتريكي در توربين است، پس جاي درست آن ؤشده در سي مطرحاز آن جايي كه جمله » 4«ـ گزينه 8
  هنوز صحبتي از توليد برق نشده است. هاي ساير گزينههاقسمتباشد. در مي ]4[

 

  بخش دوم: حل مسئله
سؤال نسبتاً راحتي است! در هر دسته، ضرب دو عدد بايد برابر با مجموع دو عدد ديگر شود. مثلاً در دسته سمت چپ از بالا »  4«ـ گزينه 9  3 7 1 11  و

يا در دسته سمت راست از بالا  5 4 18 قرار گيرد تا تساوي 7بنابراين به جاي علامت سؤال بايد عدد  است. 2  7 2 9   .برقرار شود 5
 

   » 2«ـ گزينه 10
داخل  كه كنيمميرو هستيم. براي درك بهتر فرض با يك سؤال نسبت و تناسب ساده روبهروش اول: 
5ساعت شني   توان به طور دقيق زمان عدد شن باشد! فراموش نكنيم كه در ساعت شني، به شرطي مي

هاي بالا به ها در يك قسمت آمده باشد. اگر فرض كنيم نسبت تعداد شني شنرا مشخص كرد كه همه
  داريم: ، مطابق شكل مقابلاست 1به  4پايين 

  
16يعني ،ريزدهاي بالا به پايين مياز شن 4%دقيقه، 8پس از   16دقيقه 8توان گفت در هر شن. پس مي  ريزد.شن از بالا به پايين مي  

t
t


  

16 8 5 8 255 16
  
 

¸{ ¾£Ã¤j
   

  .باشد 25اي به طور قطع با اين ساعت شني مشخص كرد كه مضرب توان گزينها ميها تنهتوان با اين ساعت شني مشخص كرد. از بين گزينهدقيقه را مي 25پس كلاً 
  دقيقه     75يك ساعت و ربع )2گزينه   دقيقه  9يك ساعت و نيم  )1گزينه 
  دقيقه4 )4گزينه   دقيقه 55 )3گزينه 

wاز 4%كشد تادقيقه طول مي 8فرض كنيم،  wهاي موجود در ساعت رااگر كل شنروش دوم: 
4
  در نظر بگيريم، wانجام شود (اگر كل كار را 5

wآن در قسمت بالا و يك واحد آن در قسمت پايين است. يعنيواحد  4
4
wدر قسمت بالاست و 5

1
توانيم تناسب زير در قسمت پايين ساعت است). مي 5

  را در نظر بگيريم:
  كارمدت زمان لازم (دقيقه)           حجم

w w
t

ww t

  
   



4 4 8 8 5 8 251 5 4 4 4 4
1 5


 

   
 

   

توان با اين ساعت شني دقيق تعيين كرد. پس دقيقه را مي 25فرض كرديم. پس  wهاي ساعت راي شنشود. ما همهدقيقه انجام مي 25يعني كل كار در 
  ) صحيح است.2دقيقه باشد و گزينه ( 25اي صحيح است كه مضرب گزينه

  

4 

1 

24 

26 

4%دقيقه بعد 8 كاهش 
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طور خودكار بايد نقاط مهم را به هم اتصال داد! نقاط مهم يعني معمولاً به ،گونه سؤالاتدر اين » 1«ينه ـ گز11
حل باشيم. دايره به خط مماس بر آن، بعد از آن بايد دنبال راه هرطور مركز ها به يكديگر و همينمراكز دايره

xد، طبق صورت سؤال شعاع دايره كوچكباشxفرض كنيم شعاع دايره بزرگ

و شعاع دايره متوسط هم  9

xبرابر

  شود. مي4

xبرابر با OOشويم كهمتوجه ميرسم كردن مراكز  با
x x 

1
9 9

 وx
OO x x   

5
4    است. 4

 BCنسبت طراح سؤال، ي سؤال چيست؟ه جواب دهيم! اما خواستهمسئلاطلاعات به  همينبايد با  خبُ ديگر چيزي از صورت سؤال نداريم و اين يعني

BCرا خواسته است يعني مقدار ABبه

AB
  جداگانه حساب كرد و سپس هر كدام را ABو BCتوانآيا مي ؛دقت كنيد ه شكلخوب ب مدنظر است. حالا 

  

BC قدار عدديم

AB
را  ABو BCاما اگر رسد بتوان چنين كاري كرد؛نظر نميرا معلوم كرد؟ به  

  را به راحتي معلوم كرد، اما چگونه!؟  خواسته شده توان نسبتگاه ميآن ،دست بياوريمبه xبرحسب
راست و چپ رسم  هايكز دايرهاز محل مر ABو BCاگر در هر دو ذوزنقه راست و چپ دو خط موازي

  را داريم: مقابلشكل  كنيم،
  

ها را براي درك بهتر مثلث حساب كرد. xرا برحسب ABو BCالزاويه به وجود آمده و به كمك قضيه فيثاغورس طولتوان از روي دو مثلث قائمحالا مي
  كنيم:تر رسم مينه و بزرگجداگا

BC ( x) ( x) ( ) x x x      2 2 2 25 3 25 9 16
4 4 16 16 16   

AB ( x) ( x) ( ) x x x      2 2 21 8 1 64 36 6
9 9 81 81 81 9
     

BCبنابراين داريم: x
/

AB x
  

9 1 56 6
9

 .  

 
و صفر آب  x،yيها به اندازهداريم كه درون آن zو x،yبينيم را به زبان رياضي ترجمه كنيم. سه ظرفد با هم هرچه در متن مييبياي » 3«ـ گزينه 12

   .هست
 ليتر از ظرف aكنيمريزيم. فرض ميمي zرفدرون ظ yو xرفي آب از دو ظمقدار

x وb ليتر از ظرفy درون ظرفz هر حال رسم شكل لازم نيست؛ اما به  ايم.ريخته
  ايم!كرده

  
x  پس داريم: شد كه آب درون سه ظرف يكسان شده است،خب گفته  a y b a b ( )     1   
ايم، پس ريخته zدر ظرف aيبه اندازه xاز ظرفچون ريخته شده است.  xاز ظرف zدرصد از آب درون ظرف 32 در صورت سؤال گفته شده از طرفي

x)  داريم: a) a ( ) 
32 21    

 از zرصد آب درون ظرفد 32ه داريم. وقتي پنهان ديگر هم در مسئليك اطلاع  ،ي سؤال باشيم؟ دقت كنيدآيا ديگر اطلاعاتي نداريم و بايد دنبال خواسته
y)  داريم: بنابراين ،ريخته شده yدرصد آب درون آن هم از ظرف 68پس  ،است xظرف b) b ( ) 

68 31    

xي سؤال نسبته را حل كنيم. خواستهمسئلبا اين معادلات بايد 

y
  است. 

x  كنيم.حساب مي aرا برحسب xمقدار )2ي (از معادله a a a  
1 132
32 32
    

y  كنيم:حساب مي bرا برحسب yمقدار )3ي (از معادله b b b  
1 168
68 68
    

x
5
4

BC
O

O

x
x x 

3
4 4

x a y b a b

x y z

OO
O

B CA

x

OO
O

B CA

x x

4
x

9

O

O

x
1
9


AB

x
x x 

8
9 9
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xتوان نسبتمي حالا آيا

y
ي معادلهدقت كنيد كه  كرد!؟حالا بايد چه كار  است bبرحسب yو aبرحسب xرا معلوم كرد؟ جواب منفي است، چون 

xتعيين كنيم. مثلاً از تساوي bرا برحسب aو يا aرا برحسب bاز روي آن يمتوانايم! مي) را بيكار رها كرده1( a a b   :داريم  

x a a b b x a a a a y a a            
132 68 168 68 1682 232 32 68 32 32   

  بنابراين داريم:
ax x

y ya
   12

132
132 1132

168 168 14
32

oM ´Ãv£U ¸Ã oŠ   

   حل ديگر:راه
  x a y b a b ( )     1   

(a b) a a b a b a b a        
32 32 32 1 32 68 8 171  
 

   

  توان نوشت:) مي1با توجه به رابطه (
a ax a b

y a b a a




    
  

17 16 1722 33 118 8
17 8 342 42 142 8 8

   

 

هاي دكتري تحت عناوين آتش زدن تر آن قبلاً نيز در آزموني سختاز سؤالات نسبتاً تكراري و آسان كه نمونه » 1«ينه ـ گز13
  د! (مثلاً عبارت دومينو و نظاير آن!) ه نشويمسئلفتيله سابقه طرح دارد. فقط بايد كمي دقت كنيد كه زياد درگير جزئيات 

 1مركز مربع است، بنابراين Bياند. چون نقطهقرار گرفته مقابلان روي اضلاع شكل مينو به فواصل يكسهزار دو 3گفته شده 
 AH،HC،CD،DG،DB،GF،FB،FE،EHاند (خط مساوي از لحاظ اندازه داريم كه در شكل مشخص شدهپاره

3پس ،)AHو    1روي اينر مساوي طوبهمينو دو 3خطسهم هر پاره اين يعنيخط هستند. پاره   مينو است. دو   
تر دنبال حالتي هستيم كه در افتد؟ براي حل راحتاقي ميثانيه چه اتف 15س از پ همزمان تخريب را شروع كنيم، Bو Aياگر از نقطه ،حالا دقت كنيد

3هاي نزديك اين نقاط (يعني هرخطيك مرحله تمام دومينوهاي روي پاره   خط) خراب شود.عدد روي يك پاره  
براي اينكه 3تخريب شود، چون در هر ثانيه دومينو2 كشد تاثانيه طول مي 15شود، پس عدد تخريب مي 3 ) تا خراب شود   15 2 3.(   

افتد!؟ دقت كنيد چه اتفاقي مي بعديثانيه  15اند. حالا بعد از خطوط پررنگ يعني ديگر تمام دومينوهاي آن اضلاع خراب شده
را و  HCمينوهايشود دوشروع مي Hكه از يكند، تخريبميرا خراب  DGو DCمينوهايشروع و تمام دو Dتخريب از

Hمينوهايشود دوع ميوشر Hتخريبي كه از E را و بالاخره تخريبي كه ازFمينوهايشود دوشروع ميFG وFE ريب را تخ
3شوند. يعني درمينوها تخريب ميكند و بدين ترتيب تمام دومي   ثانيه) 15 15   شوند.ب مياخركل دومينوها  )3

 

شود. خودرو وارد مي x2خودور خارج شود، x5است. يعني اگر 2به  5در صورت سؤال گفته شده نسبت خودرو خارج شده به وارد شده »  4«ـ گزينه 14
خودرو را محاسبه كند، ستون (ب) نيز قرار است مدت  12شود. ستون (الف) قرار است زمان كم شدنخودرو كم مي x3يعني در هر صورت در هر دقيقه

5%درصدي خودروها از 5زمان كاهش   طور قطعي اظهارنظر كرد، چون در مورد تعداد كل خودروها توان بهرا. عملاً در مورد ستون (ب) نمي 45%به
) صحيح است. در مورد ستون (الف) هم اوضاع تقريباً به همين شكل 4پذير نيست، پس گزينه (هيچ اطلاعي نداريم. پس چون محاسبه ستون (ب) امكان

  است و چون تعداد كل خودروها معلوم نيست، ستون (الف) هم قابل محاسبه نيست.
 

x  ها سرعت در دقيقه هستند).كنيم اينداريم. (فرض ميهاي مقابل را تساويابتدا از صورت سؤال  » 2«ـ گزينه 15 a , y a , z a  3 4 7   
)  مقدار ستون (الف): a a a) a a     2 3 4 7 2 14 28     

)   مقدار ستون (ب): a a) a a    3 3 7 3 1 3       
  ) است.2تر است، پس جواب گزينه (چون مقدار ستون (ب) بزرگ

 

F

GC
D

H

H

E

F
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D

H

H

E
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A B
C

D

?

?
3

2

4
5
1
?

  بخش سوم: سؤالات تحليلي
باشند. فضاي كلي مسئله برخلاف ظاهر هستند كه دو زوج محمد و زهرا، علي و زينب مي Dو A،B،Cكاراكترهاي اصلي سؤال چهار نفر به اسامي

  ،Bاز Aم. به ترتيبصورت شكل زير نمايش دهيهايي كه برقرار شده را بهتوانيم روند تماسشلوغي كه دارد بسيار ساده است! بدون حرف پيش مي
B ازC وC ازD سؤال پرسيده وD بهB ًو نهايتاB بهA  تماس جواب بوده. 2تماس سؤال و  3تماس تلفني،  5پاسخ را اعلام كرده. يعني از   

  

  
  ها به صورت زير است:محدوديت

  بين دو زن تماسي برقرار نشده.): 1محدوديت (
  است.) علي Aيا Bالمه پاسخ به اطلاع علي رسيده است. (يعنيدر يك مك): 2محدوديت (

  توانيم به سؤالات پاسخ دهيم:اكنون مي

پس با رعايت  .مرد باشد Dزن و Aبايد ،)2( ) و1( نيز زن و شوهرند. با توجه به محدوديت Cو Bپس ،زن و شوهر باشند DوAاگر » 3«ـ گزينه 16
  است. يعني زينب Cعلي است كه همسرش Bپس قطعاً ،علي است Bو Aزن هستند. از آنجا كه يكي از به ترتيب مرد و Cو B)،1محدوديت (

  

  
 

  ها بوده.و شوهر هستند كه يك تماس هم بين آن هم زن Cو Dها بوده. پسدو تماس بين آن ،زن و شوهر باشند Bو Aاگر » 1«ـ گزينه 17
  ))2بايد علي باشد (طبق محدوديت ( Bپس
  ن حساب در اولين تماس زينب به علي زنگ زده است.با اي

  
  

  
  :صورت زير باشد) بايد ترتيب مرد و زن بودن به1با توجه به محدوديت ( ،اگر قرار باشد يك زن پاسخ را به اطلاع كسي برساند » 3«ـ گزينه 18
D جواب را بهB پس ،رساندهB لذا ،علي استC.بايد محمد باشد  
  
  
  

 
  صورت زير باشد:) ترتيب زن و مرد بايد به2) و (1با رعايت محدوديت ( » 2«ـ گزينه 19

 ،زنگ زده است Dبه Cچون .زهرا است Cپس ،محمد است. همسر محمد، زهرا است Dپس ،بايد حتماً علي باشد B)،2از آنجا كه طبق محدوديت (
  ست.پس اولين بار پاسخ را محمد به علي گفته ا

  
  
  

 
  ها به صورت زير هستند:شوند و شش جايگاه خالي در شكل مشخص است. محدوديتبه ترتيب وارد مي Fتا Aنفر به اسامي 6

  گذارد.ميهر شخص سوئيچ خود را در سطر يا ستون سوئيچ نفر قبلي ): 1محدوديت (
  وارد شده  Eنيز قطعاً قبل از Bشود (نه لزوماً بلافاصله بعد از آن) ووارد مي Cبعد از Aشود ووارد مي Eدقيقاً بعد از C ):2محدوديت (

  كند.آويزان مي Bدقيقاً سوئيچش را بالاي Cآويزان است!) و C(چون سوئيچش قبل از ورود
  .دهيمگذارد. با رعايت سه محدوديت فوق به سؤالات پاسخ مينيست مي Fاش كهش را دقيقاً سمت چپ نفر قبلينفر آخر نيست و سوئيچ D): 3محدوديت (

 وابج

 جواب

A B

C

Dمرد 

 *مرد

 زن
*زن

A B

C

Dمرد 

  مرد= علي

 زن

A B

C

Dزن 

 مرد

 مرد
 زن

A B

C

Dمرد 

 علي = مرد

 زن
 زن
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را در ستون مربوط  Cو Eترتيب گاه بايد بهآن .كنيمميرا به عنوان نفر اول در مركز شكل تصور  B)،2) و (1با توجه به محدوديت ( » 3«ـ گزينه 20
  داشته باشيم: Bبه

( ) ( )
. C D C D C

. B . . B . A B F

E E E

  
 

     

3 4 3 4 3
3 1

1 1 5 1 6
2 2 2

SÄj»kd¶ IM SÄj»kd¶   

 
نيز نفر آخر  D)،3وارد شده باشد. از طرفي طبق محدوديت ( EوC,Bبايد حتماً بعد از A) مشخص است كه2با توجه به محدوديت ( » 2«ـ گزينه 21

 Bباشد، ولي اين كه قبل ازمي Eقبل از Bدانيمدقيقاً بالاي آن قرار گيرد. البته مي Cرا بايد طوري جانمايي كنيم كه B)،2نيست. طبق محدوديت (
  روي ديگري وارد شده يا نه قطعي نيست. به حالت زير دقت كنيد:خود Eو

( ) , ( ) ( ) , ( ) ( ) , ( )
. . . . E . E C

. B F D B F D B F D B F

. . . A

   
  

       

4 4 5
1 3 2 1 2 1

2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1
6

SÄj»kd¶ IM SÄj»kd¶ SÄj»kd¶  

بوده كه در سطر بالايي و ستون وسط قرار  Cشود. پس خودروي پنجمها مشخص ميبه اين ترتيب خودروهاي اول تا ششم و محل قرار گرفتن سوئيچ آن
  گيرد.مي

  
  توانيم حالت زير را در نظر بگيريم:مي ،دنسمت چپ باش Dو Fاگر » 4«ـ گزينه 22

( ) , ( ) ( ) , ( ) ( )
. . . C D C D C

. B . . B . . B . F B A

. E E E

   
  

       

3 4 3 4 3
2 1 3 1 1

1 1 1 5 1 6
2 2 2

SÄj»kd¶ IM SÄj»kd¶ SÄj»kd¶  

  ) درست است.4تواند پاسخ صحيح باشد و گزينه (مي Aپس
 

) و 1اول يا دوم است. با رعايت محدوديت ( Bپس ،وارد شده Cقبل از B)) و چون2رم است (محدوديت (اچه Cپس ،سوم باشد Eاگر » 3«ـ گزينه 23
  توانيم حالت زير را در نظر بگيريم:) مي3(

( ) , ( ) ( ) ( )
. . . C D C D C

. B F . B F . B F A B F

. E E E

   
  

       

4 5 4 5 4
2 1 3 1

2 1 2 1 2 1 6 2 1
3 3 3

SÄj»kd¶ IM SÄj»kd¶ SÄj»kd¶  

  سومين خودرويي است كه سوئيچش را در مكان موردنظر آويزان كرده است. Eپس
 

  سؤالات تجسميبخش چهارم: 

ل زير را براي رساندن مهره مشكي به گوشه سمت چپ و بالا توانيم مدشود، ميكه هر حركت افقي يا عمودي انجام ميبا توجه به اين » 4«ـ گزينه 24
  داشته باشيم:

  

  

 

  

  
  توان از گوشه سمت راست پايين به گوشه سمت چپ و بالا رسيد.حركت مي 36پس در مجموع با 

 

خالي حركت 7 حركت 7  ركتح3
خالي

 حركت 3
خالي

خالي

 حركت5 حركت 4

خالي

خالي حركت 7

خالي
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3هايبه مربع مشكي چسبيده باشد را شمارش كنيم. ابتدا مربعها هايي كه تمام ضلع يا بخشي از ضلع آنقرار است تمام مربع » 2«ـ گزينه 25 با اين  3
   شرايط را بررسي كنيم:

  
  
  
 
 
  
  

3مربع 9پس  4هايبا مربع مشكي در تماس هستند. اكنون مربعداريم كه  3   كنيم:را بررسي مي 4
  

  
  

 
  

4سه مربع 2هايهم با شرايط مسئله سازگار است. اكنون مربع 4   را بررسي كنيم. 2
  

  
  
  
  
  

2مربع 1پس 1هايد مربعهم مطابق اشكال بالا با شرايط مسئله سازگارند. در مور 2   را داريم: مقابلحالت  4هم كه  1
  ) صحيح است.2مربع پاسخ خواهد بود و گزينه ( 26پس جمعاً 

  

  
رأس لازم است. كل نقاطي كه  3براي تشكيل مثلث  كنيم.نامگذاري مي Lتا aنقاط را با حروف » 1«ـ گزينه 26

عدد هستند، يعني به تعداد 12توانند رئوس مثلث باشند مي 
 
 

12
هايي انتخاب كرد كه تشكيل مثلث تاييتوان سهمي 3

تعداد در يك امتداد باشند، يعني ازنبايد شوند اي كه انتخاب ميدهند. ولي دقت كنيم كه سه نقطه 
 
 

12
بايد  3

  رأس انتخاب شده در يك امتداد هستند را حذف كنيم. هايي كه سهحالت

(bdg ,ceh ,ghk , bek ,afL,dej)    22 22 6 214 انتخاب شده در يك امتداد باشند)  هايي كه سه نقطه(تعداد حالت 
  
 

12
  هاتعداد مثلث 3

 
ترين مستطيلي است كه اين شكل مستطيل بساز! بلكه مطلوب سؤال، كوچك 4گفته نشده كه با اين اصلاً دقت كنيم كه در اين سؤال  » 3«ـ گزينه 27

شكل  4اين  پوشانده شود يا نه اصلاً مهم نيست و البته با كاملكه سطح اين مستطيل پوشاني داخل آن بتوانند قرار گيرند. اينچهار شكل بدون هم
4پوشاني در يك قاب مستطيلها را بدون همتوان آنتوان يك مستطيل كامل ساخت، ولي مطابق الگوي زير مينمي    قرار داد. 8
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 aجا شوند. هر قطعه را با حروفتوانند جابهدو برش با هم مي شكل سمت چپ قرار است به شكل سمت راست تبديل شود و در هر مرحله » 2«ـ گزينه 28
   كنيم:نامگذاري مي gتا

  
  

  
  توان به شكل موردنظر رسيد.جايي ميپس با پنج مرحله جابه

 
خانه،  2شود كه از چپ به راست، در هر مرحله، هر كدام ابتدا يك خانه، سپس و        دقت كنيم مشخص مي و        هاي    اگر به شكل » 2«ـ گزينه 29

خانه در  4شوند. پس كافي است كه از وضعيت شكل چهارم (صورت سؤال) هر كدام از اين سه شكل را جا ميهاي ساعت جابهخانه خلاف عقربه 3و در آخر 
   رسيم.) مي2اي ساعت پيش ببريم كه نهايتاً به شكل گزينه (هجهت خلاف عقربه

 
  وجه را به صورت زير در نظر بگيريم: 6توانيم توان فهميد كه هر شش وجه مكعب مفروض نمايش داده شده است. مياز روي سه شكل مي » 3«ـ گزينه 30
  

  
   

) را ساخت. در واقع فقط با كمي چرخش شكل سمت چپ 1توان گزينه () مي3) و (2)، (1قرار دادن شكل ( با توجه به شكل سمت چپ، از كنار هم
   3و  6، 5) نشان داده شده است. يعني موقعيت وجوه 2در شكل وسط دقيقاً در شكل گزينه ( 6و  5) را ساخت. وضعيت وجوه 1توان شكل گزينه (مي

  ) كاملاً صحيح است.2در شكل گزينه (
  را بايد داشته باشيم كه       باشد، يعني انتظار 5بايد به سمت وجه  3توان فهميد كه قسمت نازك وجه ز بررسي شكل چپ و وسط ميا
  

  شود! ) اين انتظار برآورده مي2) و گزينه (4در شكل گزينه (

  رسيديم، ولي در اين گزينه حالت             ) به هيچ صراطي مستقيم نيست!!  چون با بررسي شكل چپ و وسط به    3شكل گزينه (
     

  
  تواند تصويري از مكعب باشد.) نمي3نمايش داده شده است كه قبول نيست و گزينه (             
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   1399 دكتري گروه فني و مهندسي آزمون سؤالات   
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 :هايي را كه در زير آن آمده است، با توجه بـه  سؤال دقت بخوانيد و پاسخها را بهآمده است. هريك از متن طور مجزادر اين بخش، دو متن به راهنمايي

  باط كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا استنآنچه مي
  

 )1متن (
هاي اصلي در زمينه هوش مصنوعي بوده است. يادگيري بـدون نظـارت، قابليـت    ها، همواره از پژوهشيادگيري براي ماشين ايجاد امكان

بندي و عبرت عددي را ايجاد كنـد.  دو امكان طبقه تواند هرشده هم، ميكند. يادگيري نظارتيادگيري الگوها از اطلاعات ورودي را فراهم مي
توان در يك گروه خـاص گنجانـد. عبـرت عـددي     دهد كه كامپيوتر بتواند تشخيص دهد كه چه چيزهايي را ميبندي اين امكان را ميطبقه

)Regression takes( كردن خروجـي دقيـق   تر و مشخصعنوان ورودي به كامپيوكند كه بعد از دادن چيزهايي بهنيز به اين صورت عمل مي
اي را براي آنها تعيين كنـد. ايـن روش بـراي    ها و توابع پيوستهتواند روابط بينِ ورودي و خروجي را كشف كرده و الگوريتمآنها، كامپيوتر مي

حالِ رانندگي هستيد و به عابران هاي بسيار پيچيده، مفيد خواهد بود. اجازه دهيد در اين مورد مثالي بزنيم: وقتي دروجود آوردن الگوريتمبه
خواهنـد از خيابـان رد شـوند يـا اينكـه      توانيد تا حد زيادي تشخيص دهيد كه آنها قصد چه كاري را دارند. مثلاً ميكنيد، ميپياده نگاه مي

اساساً بـراي نوشـتن الگـوريتم آن    اند. خب، اين كار براي من و شما نسبتاً ساده است، اما تاكسي بگيرند يا اينكه فقط سرِ جاي خود ايستاده
هـاي  هاي خاص، اين مورد را با مثالتوان با روشبراي كامپيوتر، از دست يك انسان كاري ساخته نيست. با استفاده از روش عبرت عددي مي

  تدريج، الگوريتم موردنياز را تحويل گرفت.زيادي به كامپيوتر و برنامه مربوطه نشان داد و به
گيري پذيرد كه تئوري تصميماكنون به آن اشاره كرد، عمليات تقويت يادگيري است. اين كار به اين صورت انجام مييد هماما چيزي كه با

صـورت اولويـت   گيرند. درواقع، كارهاي درست با تشـويق (بـه  هاي سودمند آن تئوري، مورد تأكيد قرار ميكامپيوتر، آناليز شده و برداشت
يابـد.  طور مرتب بهبود مـي شوند و به همين خاطر، يادگيري كامپيوتر بهصورت امتياز منفي) پاسخ داده مينبيه (بهدادن) و كارهاي غلط با ت

 2029بيني آينده شهرت دارد. او معتقد است كه هوش ماشيني تا سـال  ري كرزويل سرپرست بخش مهندسي گوگل، فردي است كه به پيش
هايي براي پيشرفت انسان نيز فـراهم  تواند فرصتنه تنها تهديدي براي بشريت نيست، بلكه مي گيرد و اين موضوعاز هوش انسان پيشي مي

كند. او پديده تكنيكي فنّاوري زمـاني  شود، زمينه پيشرفت انسان را نيز فراهم ميكند و همان فنّاوري كه باعث پيشرفت هوش مصنوعي مي
هاي مختلف، مخصوصاً هوش مصـنوعي،  هاي باورنكردني در فنّاوريدليل پيشرفتبههاي مختلف دهد كه دستگاه(اين پديده هنگامي رخ مي

هـاي مختلـف بـه انسـان قـدرت      شود دستگاهها باعث ميگويد كه اين پيشرفتكند و در ادامه ميهوشمندتر از انسان شوند) را مطرح مي
هـا و تشـخيص   بينـي بلايـاي طبيعـي، جلـوگيري از قاچـاق انسـان      با پيش (AI)گويد كه هوش مصنوعيببخشند. ري كرزويل درست مي

كند، چرا كه ايـن فنّـاوري،   روي ميها را دارد ولي متأسفانه در اين زمينه كمي زيادههاي مرگبار، پتانسيل حفظ جان بسياري از انسانبيماري
  ها نيز هست.قادر به گرفتن جان انسان

 1؟ز مثالي كه در پاراگراف اول آورده است، كدام مورد زير استهدف نويسنده متن ا  ـ  
 هايي كه داراي هوش مصنوعي هستند را آشكار سازد.عملكرد ديگري از ماشين )1

 نشان دهد كه هوش مصنوعي، از هوش بشري پيشي خواهد گرفت. )2

  اينكه ما به هوش مصنوعي نياز داريم را نمايان كند.) 3
 ا روشن سازد.مفهوم عبرت عددي ر )4

 2؟از كدام روش استدلالي زير، در پاراگراف اول استفاده شده است  ـ  
 روايت تجربه شخصي خود )4 توصيف فرايند) 3  بنديطبقه )2  تمسك به منبع موثق )1

 3منظور غايي از امتياز منفي دادن كه در پاراگراف دوم به آن اشاره شده است، كدام مورد زير است؟  ـ  
   گيريتبيين تئوري تصميم )2   يت يادگيريتقو )1
  هاي هوشمندايجاد قدرت تشخيص در ماشين )4  جلوگيري از اشتباهات خطرآفرين ماشين) 3
 4؟كندكدام مورد زير، ديدگاه نويسنده درباره نظر ري كرزويل درخصوص سودمندي هوش مصنوعي براي انسان را به بهترين وجه، توصيف مي  ـ  

 شدهطرفي حساببي )4 تأييد مشروط) 3  زدهناباورانه و حيرت )2  ارانه و سطحيانگساده )1
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 )2متن (
نوعي متضـاد باشـد، معـرفّ    هر معامله ميان دو فرد كه براي طرفين معامله سود داشته باشد، اما منافع آنها روي يكي از اجزاي معامله به

ني وضعيتي است كه دو طرف معامله (دو بازيكن)، انگيـزه مشـتركي بـراي همكـاري     زطور كلي وضعيت چانهزني خواهد بود. بهوضعيت چانه
گيري اين همكاري دارند. درواقع بازيكنان، متقابلاً از توافق روي يكي از نتـايج ممكـن معاملـه،    دارند، اما ترجيحات متضادي در مورد شكل

طور معمول، زني بهپذير اين معامله، متضاد است. چانههاي امكانه خروجيهاي آنها روي مجموعبرند، اما انگيزهنسبت به عدم توافق سود مي
كننـد. اگـر   دهند و در مورد پذيرش پيشنهاد همتـاي خـود فكـر مـي    بر است كه در آن، طرفين پيشنهادهايي به يكديگر ميفرايندي زمان

زني نيست و از محـدوده نظريـه   مك كند، توافق آنها حاصل چانهبازيكنان اطلاعاتي در اختيار داشته باشند كه به آنها در رسيدن به توافق ك
ها و مطالعات استفاده كند. پس از گذشت دهه »دترمينان صفر«شود. در اين حالت ممكن است يكي از بازيكنان از راهبرد زني خارج ميچانه

كلاسي جديد از راهبردها را به نام راهبرد دترمينان صفر براي بار ويليام پرس و فريمن دايسون، هاي تكراري، براي اولين زياد در زمينه بازي
تواند بـا اسـتفاده از رابطـه خطـي ميـان      هاي تكراري مطرح كردند. با توجه به استفاده از اين راهبرد در بازي تكراري، يك بازيكن ميبازي

تا حريف، راهبرد مطلـوب را بـراي كسـب سـود بيشـتر       جانبه درنظر بگيردپيامدهاي خود و پيامدهاي حريف، پيامد و عايدي حريف را يك
تواند به تعامل و همكاري بيشتر منجر شود. به عبارت ديگر، راهبرد دترمينـان صـفر در   اگرچه حافظه بلندمدت مي ]1[بازيكن انتخاب كند. 

 ]2[بور كند سهم نابرابر عايدي را بپـذيرد.  جانبه تعيين كند يا حريف را مجدهد عايدي حريف را يكهاي دونفره به فرد اجازه ميحوزه بازي
بنابراين راهبرد دترمينان صفر، ارائه   ]3[استفاده كند؛ تواند با استفاده از اين راهبرد به منظور كسب عايدي مضاعف سوءيك بازيكن نيز مي

  ]4[تر بازي است. جانبه قويبازيكن با يك كنترل يك
 5؟كندنميزني صدق انهمطابق متن، كدام مورد درخصوص چ  ـ  

  پذير است.وقتي منافع بينِ دو فرد، روي يكي از اجزاي معامله با هم اختلاف داشته باشد، امكان )1
  شود.زني حاصل ميدر همه حال، توافق در يك معامله (يا بازي) بينِ دو فرد، از طريق چانه )2
 شتركي براي رسيدن به توافق برخوردارند.از انگيزه م ،شونددو طرفي كه وارد معامله (يا بازي) مي) 3
 تواند باشد.بري در روند رسيدن به توافق ميان طرفين يك معامله (يا بازي) ميزني، بخش زمانچانه )4

 6؟كندصدق مي» دترمينان صفر«مطابق متن، كدام مورد درخصوص  ـ  
  دارد كه ناخواسته، به سود او كوتاه بيايد.واميزني است، طرف ديگر را يك طرف بازي با القاي اينكه درحال چانه )1
  كند كه يك طرف، خواسته يا ناخواسته، به سهم كمتري از عوايد حاصل از يك بازي تن در دهد.شرايط طوري ايجاب مي )2
 بيني كند.تر پيششود كه او بتواند نتيجه را دقيقوقتي قدرت استدلال يك طرف بازي از طرف ديگر بيشتر باشد، اين امر سبب مي) 3
 كند كه نتيجه را به نفع خود رقم بزند.آورد، سعي ميدست ميهاي تكراري بهيكي از طرفين با كمك اطلاعاتي خاص كه در بازي )4

 7؟اطلاعات كافي براي پاسخ به كدام پرسش زير، در متن موجود است  ـ  
  است به راهبرد دترمينان صفر روي نياورد؟ رغم وجود شرايط لازم، ممكنچه هنگامي، يك طرف بازي علي )1
  زني، به آن معني است كه سودي در آن بازي براي طرفين متصور نبوده است؟آيا عدم توافق در راهبرد چانه )2
 پذير است؟گيري اين همكاري دارند، امري امكانچرا توافق بينِ طرفين بازي، حتي وقتي آنها ترجيحات متضادي در مورد شكل) 3
 از نظر ويليام پرس و فريمن دايسون، نقش حافظه بلندمدت در روي آوردن طرفين يك بازي به استفاده از راهبرد دترمينان صفر چيست؟ )4

 8گرفتن جمله زير است؟ اند، بهترين محل براي قرارمشخص شده  ]4[و  ]3[ ،]2[،]1[هاي كدام محل در متن كه با شماره  ـ  
  »تواند قانون بازي را تنظيم كند؛ترين حافظه ميك بازي ثابت، تكرار شود، بازيكن با كوتاهآنها ثابت كردند اگر ي«

1( ]1[  2( ]2[  3 (]3[4( ]4[ 
  
 
  
  
  
\  

  

  
بخش دوم: حل مسئله  

   
 :ي، شامل مقايسهاين بخش از آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤال راهنماييي، استعداد عددهاي كمتشكيل شده است و ...  مسئلهو رياضياتي، حل ي هاي كم.  
   اي كه در ابتداي هر دسته سؤال هاي اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژهخاطر متفاوت بودن نوع سؤالداشته باشيد بهتوجه

  آمده است، پاسخ دهيد.
  دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد.را به 13تا  9هاي هركدام از سؤال راهنمايي:

 9ـ  هم زير، ارتباط خاص و يكساني بينِ اعداد برقرار استسردر پنج شكل متوالي و پشت .  
  ؟جاي علامت سؤال، كدام عدد زير بايد قرار بگيردبه
1( 3   
2( 4   
3 (5  
4( 6  
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 10ير پيمايد. اگر او مسقدم مي 26روي، باصورت پيادهكند، همان مسافت را بهصورت دويدن طي ميقدم به 16سعيد مسافتي را كه با برداشتن   ـ
جاي دويدن، پياده طي خواست قسمتي از همين مسير را بهدارد. حال اگر سعيد ميقدم برمي 4صورت دويدن طي كند،شان را بهخانه به پارك محله

1/ هايش در مجموع،كند، تعداد قدم   ؟دويدز اين مسير را بايد ميشد. در اين حالت، وي چند درصد ابرابر مي 5
1( /13 3   2( 15   3 (2  4( 25  

 11كنيم، ، دو مستطيل يكسان جدا ميهاچينمطابق شكل زير، با دو برش از روي نقطه ل كه مربع نيست، در اختيار داريم.شكمقوايي مستطيل  ـ
  ؟است B، چند برابر مساحت مستطيل Aشود. مساحت مستطيل، يك مربع حاصل CوA،Bكه از كنارِ هم قرار گرفتن سه قطعهطوريبه

1( /1 5                                   2( 2   
3 (3                                      4( 4    
 12مجاور از نفر غير 2اند. با خروج را گرفتههاي يكديگر شان ايستاده و دستاي بزرگ، وسط حياط مدرسهآموز، روي محيط دايرهتعدادي دانش  ـ

همين دسته نيز، به دو  تر خارج شود،آموزِ ديگر از دسته بزرگشوند. سپس، اگر يك دانشتقسيم مي 5به 2آموزان به دو دسته به نسبت آنها، دانش
  ؟تواند باشدموزان در ابتدا، كدام ميآشود. حداقل تعداد دانشسيم ميتق 5به  3دسته به نسبت

1( 23   2( 37   3 (51  4( 93  

 13هركدام از حروف  ـA،B،C،D،E وFكه روابط زير برقرار باشندطوريترتيب) است، بهلزوماً به نه( 6تا 1اد طور متمايز، معادل يكي از اعد، به. 
  كدام است؟ Eو Aميانگين
1( /3 5                                  2( 4   
3 (/4 5                                  4( 5   

A B

B D A F

C F E F

 
  
  

7
  

  

  

مقادير دو ستون را بـا يكـديگر   ». ب«در ستون  و ديگري» الف«، شامل دو مقدار يا كميت هستند، يكي در ستون 15و  14هاي هركدام از سؤال راهنمايي:
  مقايسه كنيد و با توجه به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد:

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

 را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«مقادير دو ستون  اگر 

 را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و»الف«مقادير دو ستوناي را بينِشده در سؤال، نتوان رابطهاگر براساس اطلاعات داده  

 14دهسه پروژه براي آسفالت كردن سه جا ـA،B وCهاي خورند. مجموع طول جاده، همزمان با هم كليد ميB وC به اندازه طول جادهA  است
  رود.طور يكنواخت پيش ميپروژه به و كار در هر سه

  ب  الف
ها بگذرد تا مسافتزماني كه بايد از شروع پروژهمدت

  باشد.Aنشده جاده، نصف مسافت آسفالتBنشده جادهآسفالت
 ر آسفالتها بگذرد تا كاكه بايد از شروع پروژه زمانيچهار برابر مدت

 تمام شود. Cكردن جاده

 151و  2،5هاي رضا از هركدام از اسكناس ـ ،اسكناس) دارد. 9عدد (مجموعاً  3هزارتوماني  
  ب  الف

توان از رضا طلب كرد كه وي براي پرداخت آنحداقل مبلغي كه مي
 مجبور باشد از هر نوع اسكناس، حداقل يك عدد بدهد.

 
اسكناس كه حداقل يكي از  6تواند توسطحداقل مبلغي كه رضا مي

 ني باشد، بپردازد.هزارتوما 1آنها 
  
  

  

  
بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد. را به هاگيرد. سؤالا مورد سنجش قرار ميدر اين بخش، توانايي تحليلي شم راهنمايي  

  پاسخ دهيد. 19تا  16هاي طلاعات زير، به سؤالبا توجه به ا راهنمايي:
  
  

مشخص در يك مطب دندانپزشكي  را براي بعدازظهر يك روز 4تا 1هاي صورت تلفني، يكي از نوبتترتيب، به، بهDو A،B،Cهايمريض به نام چهار
كه نوبتشان برسد، در سالن انتظار شوند و تا زمانياند. در روز موردنظر، افراد با ترتيبي (كه لزوماً ترتيب نوبت رزروشان نيست)، وارد مطب ميرزرو كرده
  نشينند. اطلاعات زير موجود است:مطب مي

 دومين نوبت رزروشده، مربوط بهB .نيست 

 كسي كه دقيقاً بعد ازA وارد مطب شده، نوبتش زودتر ازA .است 

  ،آخرين نفري كه وارد مطب شدهB بيند كه به تنهايي در مطب نشسته است.را مي 

 Dنفر واردشده به مطب نيست. ، آخرين  



  

343 

دكتري يكمدرسان شريف رتبه    استعداد تحصيلي

 61ـ A؟تواند وارد مطب شده باشد، بعد از چه كسي مي  
1( D    2( C    
3 (B    4( A كه وارد مطب شده است.، همواره اولين كسي است  
 17؟اگر سومين نفر واردشده به مطب، آخرين نوبت را داشته باشد، كدام مورد زير، صحيح است  ـ  

 اولين نفر واردشده به مطب، دومين نوبت را داشته است. )2 بوده است. Dسومين نفر واردشده به مطب، )1

  چهارمين نفر واردشده به مطب، چهارمين نوبت را داشته است. )4  طب، سومين نوبت را داشته است.دومين نفر واردشده به م) 3
 18؟اگر اولين نفر واردشده، آخرين نوبت را داشته باشد، دومين نفر واردشده به مطب، چه كسي است  ـ  

1( D  2( C  3 (B 4( A 

 19؟طور قطع، مشخص است كه چندمين نفرِ واردشده به مطب استكدام فرد، به  ـ  
1( C  2( A  3 (B 4( D 

  
  
  

  پاسخ دهيد. 23تا  20 هايا توجه به اطلاعات و شكل زير، به سؤالب مايي:راهن
 به اساميچهار نفر  .انداند مطابق شكل زير، روي يك ميز، كنار هم چيده شدهگذاري شدهشماره 3و 1،2هاي ليوان كه با شمارهسه 

A،B،C  وDترتيببهA)و نفر اولD(موجود است:گردانند. اطلاعات زير كنار ميز رفته و دو ليوان را برمي نفر آخر  
 آيند.ها به حالت اوليه خود درميبعد از آخرين نفر، ليوان 

 Dًزند كههايي دست ميبه ليوان دقيقاA .به آنها دست زده است 

 هايي كه يكي از ليوانC است. 3هبه آن دست زده است، ليوان شمار 

 B زند.به دو ليوان مجاورِ يكديگر دست مي 

 20تواند باشد؟كس دست نزده باشد، آن ليوان، كدام ميها هيچاگر به يكي از ليوان  ـ  
  3 )4  2) 3   1 )2  تواند رخ دهد.اين حالت نمي )1

 21اگر  ـA بعد از 3و 2هاي شمارهدست نزند، وضعيت ليوان 2به ليوان شمارهB قبل از وC؟ترتيب، چگونه بوده است، به  
 عادي ـ عادي )4 وارونه ـ وارونه) 3  عادي ـ وارونه  )2  وارونه ـ عادي )1

 22اگر  ـC ؟كدام مورد صحيح است را از حالت وارونه به حالت عادي تغيير داده باشد، 3ليوان شماره  
1( A 2 دست زده است. 3، به ليوان شماره( D.به دو ليوان غيرمجاور دست زده است ، 

3 (B، 4  لت وارونه به عادي تغيير داده است.را از حا 2 ليوان شماره( Cرا از حالت عادي به وارونه تغيير داده است. 1، ليوان شماره  
 23اگر بعد از  ـB؟انددست زده 3هر دو وارونه قرار گرفته باشند، چند نفر به ليوان شماره 2و 1هاي شماره ، ليوان  

 تا 4هر )4  3) 3   2 )2   1 )1
  
  
  

  

بخش چهارم: تجسمي   
  

 :دقت بررسي نمـوده و جـواب   را به 30تا  24هاي يك از سؤالشود. هراز نوع تجسمي را شامل ميهايي الاين بخش از آزمون استعداد، سؤ راهنمايي
  صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد.

توانند در هر حركت، مضرب صحيحي از طـول ضـلع يـك    ست، ميهايي رسم شده اها كه روي آنها فلش،  مطابق شكل زير، بلوك24 در سؤال راهنمايي:
1مربع سفيد  رنگ، خواهيم بينِ دو مربع سياهتوانند با يكديگر تداخل داشته باشند. ميها نميشده بر روي آنها طي كنند. بلوكرا در راستاي فلش رسم 1

دو مربع سفيدي تنها از طريق يك نقطه با يكديگر اشتراك ندارند. مسير ايجادشـده، شـامل    اين مسير، هيچ هاي سفيد مسيري را ايجاد كنيم. دربا مربع
  چند مربع سفيد است؟

 24 ـ  
1( 1  

2( 11   
3( 12   
4 (13   
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6شكلكه صفحه مربعشود. درصورتي، مطابق شكل زير، سه بادكنك ديده مي25سؤال در  راهنمايي: ها حركـت كـرده و در   چرخانده شود، بادكنك 6
ديتي درباره قرار گـرفتن هـر تعـداد    گيرند. محدوشوند)، قرار ميها ميهاي سياه باعث توقف بادكنكهاي سفيدي كه بتوانند (خانهبالاترين محل از خانه

1بادكنك در يك مربع سفيد هـا بعـد از چنـد بـار دوران، بـراي       درجه و در جهت ساعتگرد باشد، بادكنـك  9صورت وجود ندارد. اگر هر دوران به 1
1هاي سفيد بار هر سه با هم، در يكي از مربعاولين   گيرند؟قرار مي 1

  
  
  

 25 ـ  
1( 4  

2( 9   
3( 11   
  گيرند.گاه در يك مربع با هم قرار نميهيچ) 4

  
 

5، در مستطيل26سؤال در  راهنمايي: الگوي سمت راست بدون دوران و بدون همپوشاني، در چندين حالت مختلف  5شده در سمت چپ،دادهنشان 6
1توانند كنار يكديگر قرار گيرند. پس از قرار گرفتن اين قطعات در كنار يكديگر، تعدادي مربعمي ت مانـد. مسـاح  صورت فضـاي خـالي بـاقي مـي    به 1

  ترين فضاي خالي ممكن، چند واحد است؟ ترسيم در بزرگ ترين مستطيل يا مربع قابلبزرگ
 

 26 ـ  
1( 4  

2( 5   
3( 6   
4 (9   

  
  

جايي و چرخش اين خطوط در روي صفحه و در كنارِ هـم قـرار دادن   خطوطي نمايش داده شده است. با جابهدر سمت چپ، دسته ،27ال در سؤ راهنمايي:
  توان ساخت؟ ) را مي4تا 1يك از الگوهاي زير (مواردآنها بدون همپوشاني، كدام

 27 ـ 
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  دست آورد؟ توان بهچين آنها، مي) از روي نقاط خط4تا 1يك از الگوهاي سمت راست (مواردشكل سمت چپ را از تا كردن كدام، 28ال در سؤ راهنمايي:

 28 ـ  

      
 
  

يك از پذير است. كدامبعدي سمت چپ امكان)، ساختن الگوي سهFتا Aقطعه سمت راست ( 6قطعه از  5با كنار هم قرار دادن ، 29ال در سؤ مايي:راهن
  ؟ ندارددر ساخت الگوي سمت چپ كاربرد  اين شش قطعه اضافي است و

 29 ـ  
1( F  

2( E   
3( D   
4 (C   

  
  

تواند معـادل آن  ) مي4تا  1د. كدام الگوي سمت راست (موارد شوند، فاقد نوشته هستنسطوحي از الگوي سمت چپ كه ديده نمي، 30ال در سؤ راهنمايي:
  الگو باشد؟ 

  

 30 ـ  
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   1399 دكتري گروه فني و مهندسي آزمون پاسخنامه    

  بخش اول: درك مطلب
 )1پاسخ سؤالات متن (

كند. در ادامه براي اينكه مفهوم عبرت عددي را يف ميكند و سپس آن را تعردر پاراگراف اول، نويسنده ابتدا به عبرت عددي اشاره مي  »4«ـ گزينه 1
  آورد.آشكارتر كند، مثال عابران پياده را مي

  

به دو شده را كند. سپس يادگيري نظارتشده تقسيم ميدر پاراگراف اول، نويسنده ابتدا يادگيري ماشين را به دو دسته بدون نظارت و نظارت » 2«ـ گزينه 2
  كند.بندي و عبرت عددي تقسيم ميدسته طبقه

  

  شود كه در روش تقويت يادگيري با دادن امتياز منفي و مثبت، به دنبال بهبود يادگيري ماشين هستيم.در پاراگراف دوم اشاره مي»  1«ـ گزينه 3
  

  » ولي«كند و در ادامه پس از آوردن كند و به پيامدهاي مثبت هوش مصنوعي اشاره ميهاي ري كرزويل را تأييد ميابتدا حرفنويسنده   »3«ـ گزينه 4
  برد.هاي او را زير سؤال ميبينيبرخي پيش

  

 )2پاسخ سؤالات متن (
زني نيست و از محدوده ها حاصل چانهها در رسيدن به توافق كمك كند، توافق آنند كه به آنطبق متن اگر بازيكنان اطلاعاتي داشته باش  »2«ـ گزينه 5

  ) صادق نيست.2شود. پس گزينه (زني خارج مينظر چانه
  

هاي خود ي ميان پيامدبا استفاده از دريافتن رابطه تواندشود و بازيكن ميهاي تكراري مطرح ميطبق متن، راهبرد دترمينان صفر براي بازي  »4«ـ گزينه 6
  هاي حريف، راهبرد مطلوب را براي كسب سود بيشتر بازيكن انتخاب كند.و پيامد

  

رغم ترجيحات متضاد رند. پس عليبطبق متن، بازيكنان متقابلاً از توافق روي يكي از نتايج ممكن معامله، نسبت به عدم توافق سود مي  »3«ـ گزينه 7
  گيرد.همكاري شكل مي

  

  بهترين  1شود. پس ي بلندمدت صحبت ميي تأثير حافظههاي تكراري و پس از آن دربارهي بازي، درباره1پيش از محل قرارگيري   »1«ـ گزينه 8
  مكان است.

  

  ل مسألهبخش دوم: ح
توان شده ميباشد. با توجه به اعداد دادهشده ميباشد كه هدف آن يافتن روند خاصي بين مجموعه اعداد دادهاين سؤال از نوع تست هوش مي  »1«ـ گزينه 9

   يابد. گفت مجموع اعداد داخل هر شكل در هر مرحله يك واحد افزايش مي
  

  
  
  
  

  باشد در نتيجه داريم:  28بايد برابر بنابراين مجموع اعداد داخل شكل آخر        2 8 6 4 5 28 3? ?   
  

شود. با توجه به تر ميها بيشتر و تعداد قدماو كوتاههاي دود، طول قدمكند نسبت به زماني كه ميروي ميپيادهسعيد مسلماً زماني كه   »3«ـ گزينه 10

x  ؤال داريم: شده در ساطلاعات داده
x


  


16 26
26 16

·kÄ»j
?

Á»n½jIÃQ ?
   

  بناميم، خواهيم داشت:  xكنداگر قسمتي از مسير را كه به جاي دويدن، پياده طي مي
x

x




  
    

   
44 ·kÄ»j ³k¤

−»H S²Ie ·kÄ»j ³k¤
·kÄ»j ÁI] ¾M Á»n½jIÃQ ³k¤

              

1/شده كههاي طيدر نهايت تعداد قدم )  شود برابر است با: قبل ميبرابر حالت  5 x) x / x     
264 1 5 4 3216    

xدر نتيجه اين مسير را 4 8 قدم دويدن و x 
26 )كندروي طي ميقدم پياده 5216 ) 8 52 6 .  

%   بنابراين مقدار درصد دويدن در حالت دوم برابر است با: 
8 1 24   


   
  

x  
26
16 Á»n½jIÃQ ³k¤

?

  24مجموع اعداد  25مجموع اعداد  27مجموع اعداد  26مجموع اعداد
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  توان گفت: برابر است. در نتيجه با توجه به شكل مي Cو Bمساحت ،شدهبا توجه به اطلاعات داده  »2«ـ گزينه 11

 
  قرار گيرند:  مقابلتوانند به شكل دهند كه مييك مربع تشكيل مي Cو Bو Aاكنون

y z 2  A

B

S xy y

S xz z
    2  

 
     

  توان گفت: شود. پس ميمي 5 به 2مانده آموزان باقينسبت دانش ،آموز غيرمجاور از صف خارج شونداگر دو دانش  »2«ـ گزينه 12
  

  شود.تقسيم مي t5است و در طرف ديگر t2دايره به دو قسمت كه يك طرف تعداد افراد
  

  شود. مي 5به  3مانده اين دسته آموزان باقيتر يك نفر خارج شود، نسبت دانشو اگر از دسته بزرگ
  
tشود پسابتدا يك نفر خارج مي t5از 5 )ماند و سپسنقر باقي مي 1 t )5   شوند.تقسيم مي 5و  3به نسبت  1
  

t  توان گفت: بر اين اساس مي t t    2 5 2 7   آموزان تعداد كل دانش 2
tهمچنين 5 |  .باشد 8بايد مضرب  1 t , , , ,... 8 5 1 8 16 24 32   
  دست آورد. را به tحداقل مقدار ،آموزان بايد از رابطه دومدست آوردن تعداد حداقل دانشبراي به

|   آيد.دست ميبه 24ازاي به tبر اين اساس حداقل t t   8 5 1 24 5    
tt  در نتيجه داريم:     57 2  آموزانتعداد كل دانش37

  

  توان گفت:  شده ميبا توجه به اطلاعات داده  »3«ـ گزينه 13
  A B {A ,B} { , } { , } { , }         7 1 6 2 5 3 4IÄ IÄ   

C
C F E F C E F F

   
         

62 1k{IM oTzÃM kºH¼UÂ¶º pH IÄ 2   
Fازاياكنون به 1  :داريم  

 F E C A , B D
F C E

{ , }

 
      

 
 
 

1 2 1 2 4
1 3 5
1 4 6 2 5 3

¡¡—
¡ ¡—

  

A  در نتيجه داريم:  E
/
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  »  1«ـ گزينه 15
توماني پر كرد. به  1توان بدون استفاده از اسكناسرا مي 21تا  6تومان را پر كرد. از مبالغ  51تا حداكثر  6توان مبلغي از شده ميهاي دادهالف) با اسكناس

   توان پر كرد. هاي ذكرشده نميكه با اسكناس 18و  13و  8اي استثن
  مبلغ    

  22  2، يكي 1تا  2  غ ق ق
  23  توان پر كرد.ها نميبا اين اسكناس  

  24  توماني 2تا  2توماني، 1تا  2  غ ق ق
  توماني   5تا  3توماني،  1يكي                      غ ق ق

  25  توماني  5ني، يكي توما 1تا  2                    

  توماني 2تا  3توماني،  1تا  2                     غ ق ق
  توماني 2تا  3توماني،  5تا  2توماني،  1يكي  

26   

  توماني 2و يكي  5توماني، يكي  1تا  2          ق ق
   27  توماني 2توماني، يكي  5تا  3توماني،  1يكي  

  تومان 27حداقل مبلغ 
توماني را با همان يك عدد نگه  1هاي اسكناسكنيم تا آنجا كه ممكن است تعداد ب) براي حداقل كردن مبلغ، سعي مي

اسكناس اول منطقي است  3توماني اختصاص دهيم، در  5توماني و  2هاي مانده را بايد به اسكناساسكناس باقي 5داريم، 
سكناس پنجم هم منطقي است كه گيريم، براي اتوماني را در نظر مي 5توماني پر شود. براي اسكناس چهارم  2با اسكناس 

  توماني را!  1توماني را در نظر بگيريم تا  5اسكناس 
  ) درست است.1طور كه ديديم مقدار ستون الف بيشتر از ب است. در نتيجه گزينه (همان

  

  بخش سوم: سؤالات تحليلي 
  اطلاعات مسئله:  -

  شوند. مطبي را رزرو كرده و از اولين تا چهارمين نفر وارد مطب مي 4تا  1هاي يكي از نوبت، Dو  A،B،Cهايمريض به نامچهار 
  قيدهاي مسئله:  -
  نيست.  Bربوط به) دومين نوبت رزروشده م1
Aاست  Aوارد مطب شده نوبتش زودتر از Aكه بعد از) كسي2   .آخرين نفر نيست  
Bد كه به تنهايي نشسته بينرا مي B) آخرين فردي كه وارد مطب شده3   .آخرين نفر نيست  
4(D  .آخرين نفر واردشده به مطب نيست  

          طور قطع مشخص است. است و جايگاه او به Cگيري: آخرين نفر واردشده به مطبنتيجه
    »3«ـ گزينه 16
  شده داريم: حالت زير را در نظر بگيريم كه با توجه به قيدهاي مطرح 6توان آخرين نفر واردشده به مطب است، پس براي سه نفر ديگر مي Cكهتوجه به اين با

  شده فقط دو حالت قابل قبول است. حالت مطرح 6از بين 
  
  
 
 
 
 
 
  
  

  شود. همواره اولين كسي است كه وارد مطب مي Aتوان گفتبه مطب است. ولي چون حالت اول صادق نيست نمي وارد شدهاولين نفر  Aدر حالت دوم،
توانند مي Cو Bداراي نوبت دوم و Aداراي نوبت اول، Dاست. پس Aداراي نوبتي زودتر ازوارد شده  Aكه بعد از D،2در حالت سوم، با توجه به قيد 

  وارد مطب شود.  Bتواند پس ازمي Aهاي سوم و چهارم را داشته باشند. پسنوبت
              ) صحيح است. 3ها با توجه به قيدهاي مسئله صادق نيستند. در نتيجه گزينه (ساير حالت

  





 
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  توان جدول زير را براي اين سؤال رسم نمود: داشته باشد مياگر سومين نفر واردشده به مطب، آخرين نوبت را   »2«ـ گزينه 17
  ورود به مطب  اولين  دومين  سومين  چهارمين

  نوبت     4  
C       مريض  

تواند دومين نفر واردشده به مطب باشد مي Bبيند كه به تنهايي نشسته است. پسرا مي Bاست، پس از ورود به مطب C، آخرين نفر كه3با توجه به قيد 
  كه نوبت چهارم را دارد. 

دومين ورود و اولين  Dاولين ورود و داراي دومين نوبت و Aاست، پس Aشود نوبتش زودتر ازوارد مطب مي Aو با توجه به قيد دوم كه كسي كه بعد از
  نوبت را دارد. 

  ورود به مطب  اولين  دومين  سومين  چهارمين 
  نوبت  2  1  4  3
C B D A  مريض  

      ) صحيح است. 2در نتيجه گزينه (
  

  دشده، آخرين نوبت را داشته باشد:اگر اولين نفر وار  »4«ـ گزينه 18
  ورود   اولين  دومين  سومين  چهارمين

  نوبت  4      
C       مريض  

) همچنان در مطب است. پس Cباشد كه با ورود آخرين نفر به مطب (فرد  B، اولين نفر واردشده كه نوبت چهارم را دارد بايد مريض3با توجه به قيد 
است. پس دومين ورود  Aشود نوبتش زودتر ازوارد مي Aكه بعد از، كسي2است. با توجه به قيد  Dو Aهايدومين و سومين ورود مربوط به مريض

  است.  Dو سومين ورود مربوط به Aمربوط به
  ورود   اولين  ميندو  سومين چهارمين  

  نوبت  4  2  1  3
C D A B  مريض  

   ) صحيح است. 4در نتيجه گزينه (
  

طور قطع است و فقط جايگاه او به Cتوان گفت آخرين نفر واردشده به مطب مريضمي ،هاگيري از آنبا توجه به قيدهاي مسئله و نتيجه  »1«ـ گزينه 91
   ) صحيح است. 1باشد. در نتيجه گزينه (مشخص مي

  

   B , C , D نفر 4دست زده است. اگر هر  3نيز به ليوان  Cست و ، به دو ليوان مجاور دست زده اBيكي از شروط اين است كه   »2«ـ گزينه 20
  دهد.دست نزده رخ مي 1دست زده باشند، تمام شروط برقرار است. پس حالتي كه كسي به  3و  2هاي فقط به ليوانA و

  

دست زده است. همچنين  3و  1به دو ليون  Dها دست زده. پس به آن Aكه  زندهايي دست ميدقيقاً به همان ليوان Dدانيم كه مي  »1«ـ گزينه 21
) به اين C(همان پس از دست زدن  Dها قبل از دست زدن گردند. پس وضعيت ليوانبه وضعيت اوليه برمي Dها پس از دست زدن دانيم كه ليوانمي

  عادي. 2وارونه و  3و  1صورت است: 
(همان پس از  Cها پيش از دست زدن توان گفت وضعيت ليوانزند، ميبه دو ليوان مجاور دست مي Bزند و دست مي 3به حتماً  Cحال با توجه به آنكه 

  عادي. 3وارونه و  2و  1) بدين صورت است : Bدست زدن 
  

 Dها پس از دست زدن ليوانحتماً به دو ليوان دست زده است و  Dچون را از وارونه به عادي برگردانده باشد،  3ليوان شماره  Cاگر   »3«ـ گزينه 22
  گرداند.را از حالت وارونه به عادي برمي 2و  1ليوان  Dگردند، پس همگي به حالت عادي برمي

عادي است.  3وارونه و  2و  1صورت بهها به آن Aها پس از دست زدن ها دست زده. پس وضعيت ليوانبه آن Dزند كه ليواني دست مي 2نيز به  Aدانيم كه مي
   3به ليوان  B) وارونه بوده است. پس Bهمان پس از دست زدن ( C زدن قبل از دست 3گرداند. پس ليوان را از وارونه به عادي برمي 3ليوان   Cدانيم كه مي

  .را نيز از وارونه به عادي تغيير داده است 2ليوان  Bاست، پس  به دو ليوان مجاور دست زده Bدانيم كه آن را وارونه كرده است. همچنين مي و دست زده
  

به  Bدست زده باشد و  2و  1هاي به ليوان Aهر دو وارونه باشند، تنها حالت ممكن اين است كه  2و  1هاي شماره ، ليوانBاگر بعد از   »4«ـ گزينه 23
 دست زده و آن 3به  قطعاً Cدانيم كه عادي است. حال مي 3وارونه و  2و  1صورت ها بهوضعيت ليوان Bپس از دست زدن . به اين ترتيب 3و  2هاي ليوان

  اند.دست زده 3فرد به ليوان  4دست زده است. پس هر  3نيز به  Dرسند، پس ها به وضعيت عادي ميي ليوانهمه Dرا وارونه كرده و بعد از 
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  بخش چهارم: تجسمي
صورت زير (شكل وسط) دهيم تا شكل بهاند، تكان ميابتدا شكل سمت چپ را داريم؛ سپس سه بلوكي را كه با ضربدر مشخص شده  »4«ـ گزينه 24

  دهيم تا شكل نهايي (شكل سمت راست) حاصل شود: مانده را تكان ميدربيايد؛ سپس سه بلوك باقي

    

  

  باشد. ) مي4ي (مربع است. پس پاسخ گزينه 13نهايي يك مسير بين دو مربع سياه ايجاد شده است كه شامل در اين شكل 

  
  اند.ها با مربع طوسي نشان داده شدهدهيم. محل بادكنكمرحله به مرحله دوران را انجام مي  »1«ـ گزينه 25

  دوران اول:
  

  دوران دوم:
  
  
  
  

  

 ها رويپس از دوران سوم، دو تا از بادكنك

  ي بالا سمت راست قرارهمديگر در گوشه

  گيرند:مي

  ها ي بادكنكپس از دوران چهارم، همه

  افتند:روي هم مي

  

  
  

دشواري است؛  اساساً يافتن پاسخ صحيح چنين سؤالي در يك آزمون با زمان محدود كار بسيار  »3«ـ گزينه 26
اي كه در ابتدا براي حل سؤال داريم اين است كه دنبال ي كليهاي مختلف زيادي امتحان شود. ايدهزيرا بايد حالت

  ها همديگر را كامل كنند. هايي باشيم كه كمترين هدررفت فضا را دارند و قطعات در آن چينشچينش
ها را به اين صورت قرار دهيم، رسيم كه اگر بلوكهاي مختلف به اين نتيجه ميپس از امتحان كردن چينش

3توان در آن يك مستطيلشود و ميبيشترين مساحت ممكن حاصل مي   جدا كرد:  2

  
    »4«ـ گزينه 27

  دهيم تا به اين شكل درآيد:شكل بالا سمت چپ را دوران مي
 
 
 
 
 

 )1(  

  مت راست نيازي به دوران ندارد:بالا س
 
 
 
 
 

)2(  
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 آوريم:شكل سمت چپ وسط را به اين شكل درمي

 
 
  
 
 
 

)3(  

  شكل سمت راست وسط:
 
 
 
  
 
 

)4(  
  شكل پايين:

 
 
 
 

)5( 
  

 كنيم: ) شروع مي1دست آوردن شكل صحيح ابتدا از (براي به

  
  

  

 كنيم:ي آن رسم مي) را در ادامه4سپس (

  
  
  
  
  

   كنيم: ها رسم ميي آنا در ادامه) ر2سپس (
  

  

  كنيم: ها رسم ميي آن) را در ادامه5سپس (
  
  
  
  
  
  

  شود: صورت زير حاصل مي) به4ي () را نيز اضافه كنيم، شكل گزينه3ي (اگر قطعه
  
  
  

  

  
ي صحيح قابل در وجه رو به بيننده است، پس بايد اين مربع در خطوط تاي گزينه با توجه به اينكه شكل صورت سؤال داراي يك مربع  »2«ـ گزينه 28

  ) 2ي (توان فهميد كه گزينه) است. پس با تجسم فضايي مي3) و (2هاي (توان سريعاً دريافت كه پاسخ بين گزينهمشاهده باشد. با توجه به اين نكته مي
   شود.پس از تا كردن به شكل صورت سؤال تبديل مي

  
  توان اين شكل را ساخت. شده نمياين سؤال ايراد دارد، با قطعات داده  »1«ـ گزينه 29
 
 

  
  

  ساخت. Dتوان با رنگ را ميو خط آبي كم C، بخشي كه خط سبز دارد با Aبخشي كه روي آن خط زرد كشيده را با 
  ساخت. Fو  Eو  Bيك از هيچتوان با استفاده از ولي باقي شكل را نمي

 ( ) , ( )1 4( ),( ),( )1 4 2

( ),( ),( ),( )1 4 2 5

( )1
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18توان گفت بايد آن رابراي اينكه الگوي سمت راست را به الگوي سمت چپ تبديل كنيم، تقريبي مي  »2«ـ گزينه 30  ،درجه بچرخانيم. به همين ترتيب
18شده روي وجوه الگوي سمت راست بايد معكوس (دورانحرف نوشته شده روي الگوي سمت چپ باشند. اين شرايط در اي) حروف متناظر نوشتهدرجه

 برقرار است. 2شكل 

  براي پاسخگويي به اين سوال، بايد به جهت حروفي كه روي الگوها قرار دارد، دقت كنيم.  روش بهتر:
  ) چنين نيست: 1در گزينه (در الگوي سمت چپ، كمان حرف (ر) به سوي حرف (ف) است، اما  ):1رد گزينه (

  
 ) چنين نيست:3هاي حرف (س) نوشته شده، اما در گزينه (در الگوي سمت چپ، نقطه حرف (ف) به سوي دندانه ):3رد گزينه (

 
 در اين گزينه جهت حروف (ژ) با شكل سمت چپ متفاوت است.  ):4رد گزينه (
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